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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Χιλιετηρίδες πριν ήταν το ξύλο, τα κουπιά και τα πανιά. Αργότερα εµφανίστηκε 

ο ατµός, όπου επέφερε ριζικές αλλαγές σε όλους τους τοµείς. Ως φυσικό επακόλουθο, 

η ναυτιλία δεν έµεινε ανεπηρέαστη. Οι εξελίξεις που ακολούθησαν, κυρίως στους 

µηχανολογικούς τοµείς, οδήγησαν σε πρωτοποριακές ναυπηγήσεις πλοίων για την 

εποχή εκείνη. Ο επερχόµενος συνδυασµός, χρησιµοποίησης του σιδήρου (ως κύριου 

κατασκευαστικού υλικού των πλοίων) και µηχανολογικής εξέλιξης (µε την εµφάνιση 

των αεριοστροβίλων και των µηχανών εσωτερικής καύσης), έδωσε στα πλοία τη 

σηµερινή τους µορφή.  

Οι “επαναστατικές” αυτές ναυπηγικές καινοτοµίες, δηµιούργησαν δύο βασικές 

κατηγορίες πλοίων, φορτηγά και επιβατηγά, οι οποίες  ήταν επαρκείς για την 

ικανοποίηση των αναγκών του διεθνούς και εσωτερικού εµπορίου, µέχρι και το 

πρώτο µισό του 20ου αιώνα. 

Οι λόγοι που οδήγησαν στην περαιτέρω εξειδίκευση των πλοίων σε 

περισσότερες κατηγορίες και διαφορετικούς µεταξύ τους τύπους, από τους οποίους 

προέκυψαν ποικιλόµορφες εξελίξεις στη ναυτιλία και κυρίως στην οικονοµία αυτής, 

ήταν αποτέλεσµα δύο βασικών παραγόντων: 

1. Της ραγδαίας βιοµηχανικής ανάπτυξης των νεωτέρων χρόνων. 

2. Της µεταβολής της οικονοµικής οργάνωσης των ναυτιλιακών επιχειρήσεων. 

Σε κάθε µορφή οικονοµικής δραστηριότητας, οπότε και στις θαλάσσιες 

µεταφορές, επιδιώκεται η εφαρµογή του «θεµελιώδους οικονοµικού αξιώµατος», 

δηλαδή η επιδίωξη της µεγαλύτερης δυνατής απόδοσης (κέρδους) στο µικρότερο 

δυνατό κόστος. Προκειµένου να επιτευχθεί ο παραπάνω σκοπός, τα πλοία 

διαιρέθηκαν σε κατηγορίες, ανάλογα µε το είδος του φορτίου που δύνανται να 

µεταφέρουν και µε τις θαλάσσιες περιοχές που µπορούν να απασχοληθούν.   
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Ταξινόµηση των Πλοίων 

 

Ανάλογα µε το είδος του φορτίου πού µεταφέρουν, τα πλοία µπορούν να 

ταξινοµηθούν στους παρακάτω τύπους : 

• Επιβατικά (Passenger Ships): Τα πλοία αυτά µεταφέρουν µόνο επιβάτες. 

• Επιβατικά-φορτηγά (Passenger-Cargos Ships): Με τα πλοία αυτά µεταφέρονται 

συγχρόνως επιβάτες και εµπορεύµατα. 

• Γενικού φορτίου ή φορτηγά πλοία (General Cargos Ships): Τα πλοία αυτά 

µεταφέρουν ανάµεικτα φορτία πάσης φύσεως. 

• Κιβωτιοφόρα (Container Ships): Τα πλοία αυτά ειδικής κατασκευής µεταφέρουν 

µοναδοποιηµένα φορτία, δηλαδή κιβώτια (containers) γεµάτα εµπορεύµατα. 

• ∆εξαµενόπλοια (Tanker Ships): Τα πλοία αυτά διαθέτουν δεξαµενές και 

µεταφέρουν πάσης φύσεως ρευστό όπως αργό πετρέλαιο, και τα παράγωγα 

προϊόντα του που εξάγονται µε διύλιση (όπως είναι το µαζούτ, το πετρέλαιο 

ντίζελ, ή βενζίνη κ.α.), καθώς και άλλα υγρά (κρασί, οινόπνευµα κ.α.) και 

υγραέρια. 

• Μαζικού η χύδην φορτίου (Bulk Carrier και Ore Carrier Ships): Τα πλοία 

αυτά µεταφέρουν µαζικά σε µεγάλες ποσότητες µεταλλεύµατα πάσης φύσεως, 

άνθρακες, κοκκώδη υλικά (όπως σίτο τσιµέντο κ.α.) κα . 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο  

 

1.1   ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΡΥΠΑΝΣΗ 

Σήµερα θα τολµούσα να εκφράσω την άποψη µου ότι η ρύπανση και εποµένως 

η προστασία του θαλασσίου περιβάλλοντος αποτελούν το σηµαντικότερο αλλά και το 

πιο πρόσφορο κοµµάτι για επιστηµονική έρευνα και ανάλυση από τη στιγµή που η 

µελέτη της ρύπανσης των θαλασσών είναι ένα νέο σχετικά πεδίο έρευνας, ο δε 

θαλάσσιος χώρος είναι στόχος πια άµεσης ανάπτυξης των ανθρώπινων 

δραστηριοτήτων αλλά και αποδέκτης των συνεπειών τους.  Τούτο άλλωστε µπορεί να 

επιβεβαιωθεί και από το γεγονός ότι η προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος 

καλύπτεται από έναν ικανό αριθµό διεθνών και περιφερειακών συµβάσεων αλλά και 

διακρατικών συµφωνιών. Εξάλλου ας µη λησµονούµε ότι ο θαλάσσιος χώρος 

παρουσιάζει µία ιδιαίτερη ανθεκτικότητα στις ανθρώπινες παρεµβάσεις σε σχέση µε 

τον χερσαίο χώρο.  

Ειδικότερα, η συστηµατική ανάλυση και διαρκής έρευνα για το θαλάσσιο 

περιβάλλον επικεντρώθηκε στις αρχές της δεκαετίας του 1970 όπου µπορεί κανείς να 

ανατρέξει σε µία εκτενή βιβλιογραφία και στα σχετικά νοµικά κείµενα που 

δηµιουργήθηκαν ύστερα από µία σειρά ατυχηµάτων δεξαµενόπλοιων που έκρουσαν 

τον κώδωνα του κινδύνου, ίσως για πρώτη φορά τόσο έντονα, και ανάγκασαν τα 

παράκτια κράτη να στρέψουν το ενδιαφέρον τους στις επιπτώσεις (βραχυπρόθεσµες 

και µακροχρόνιες) που επιφέρουν στο θαλάσσιο περιβάλλον. 

Ορισµένες περιβαντολλογικά ευαίσθητες περιοχές χαρακτηρίζονται ως «ειδικές 

περιοχές» όπου απαγορεύεται κάθε απόρριψη, στη θάλασσα, πετρελαίου ή 

πετρελαιοειδών µιγµάτων από οποιοδήποτε πετρελαιοφόρο και από τα λοιπά πλοία 

ολικής χωρητικότητας 400 κόρους ολικής χωρητικότητας (ΚΟΧ) και άνω. Ειδικές 

περιοχές για το παράρτηµα Ι είναι: Μεσόγειος, Μαύρη Θάλασσα, Βαλτική, Περιοχή 

Ανταρτικής, Ερυθρά Θάλασσα, Κόλπος του Άντεν. 

Θαλάσσια ρύπανση (marine pollution) “είναι η εισαγωγή από τον άνθρωπο, 

άµεσα ή έµµεσα, επιβλαβών ουσιών ή ενέργειας στο θαλάσσιο περιβάλλον, 

περιλαµβάνοντας και τις εκβολές των ποταµών, που έχει ως αποτέλεσµα τη 

διαταραχή του θαλάσσιου οικοσυστήµατος (διατήρηση των φυσικών πόρων), 

κινδύνους για την ανθρώπινη υγεία, ανυπέρβλητα εµπόδια στις θαλάσσιες 
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δραστηριότητες (αλιεία) καθώς και ελάττωση των ανέσεων (θαλάσσιος τουρισµός, 

αναψυχή)”. 

Με άλλα λόγια, ο παραπάνω ορισµός 

συνδέει την έννοια της θαλάσσιας ρύπανσης µε 

την ανθρώπινη δραστηριότητα προκαλώντας 

ανεπιθύµητα αποτελέσµατα στο θαλάσσιο 

περιβάλλον. Ωστόσο, πιο εξελιγµένος θεωρείται 

ο ορισµός της 3ης συνδιάσκεψης του ΟΗΕ για το 

δίκαιο της θάλασσας. 

 
Εικ.1: Ατύχηµα Πετρελαιοφόρου 

Οι νέες προσθήκες στον ορισµό αφορούν στην πιθανότητα βλαβερών επιπτώσεων 

(which results or likely to result in such deleterious effects), µία ευρεία έννοια του 

όρου θαλάσσιο οικοσύστηµα (as harm to living resources and marine life), και άλλες 

θεµιτές χρήσεις της θάλασσας πέρα από την αλιεία (including fishing and other 

legitimate uses of the sea).  

Παρά τα νέα στοιχεία στον ορισµό της θαλάσσιας ρύπανσης δύσκολα αυτός 

µπορεί να γίνει αποδεκτός από τους επιστήµονες και τους ερευνητές του 

περιβάλλοντος. Ο λόγος είναι ότι η σταδιακή υποβάθµιση του θαλάσσιου 

περιβάλλοντος στις ηµέρες µας δεν µπορεί πλέον να αποδίδεται µόνο στην εισαγωγή 

βλαβερών ουσιών ή και ενέργειας. Νέες µορφές θαλάσσιας ρύπανσης µε 

µακροχρόνιες συνέπειες για το θαλάσσιο περιβάλλον έχουν ήδη εµφανιστεί, π.χ. η 

ρύπανση από την εξόρυξη και την εκµετάλλευση του βυθού των θαλασσών. Γι' αυτό 

και συχνά συναντάµε στη σχετική βιβλιογραφία τον νέο όρο της επιδείνωσης του 

θαλάσσιου περιβάλλοντος . 

Η ρύπανση του θαλασσίου περιβάλλοντος ως ξεχωριστό πρόβληµα, παρόλο 

που είναι σχεδόν αδύνατο επιστηµονικά να διαχωριστεί από τη ρύπανση της 

βιόσφαιρας στο σύνολό της, άρχισε να αποτελεί πεδίο ειδικής έρευνας κυρίως µετά το 

τέλος του δευτέρου παγκοσµίου πολέµου, µολονότι οι πρώτες εκτιµήσεις 

εµφανίστηκαν σποραδικά στο χρονικό µεσοδιάστηµα των δύο πολέµων.  

 Ειδικότερα, η συστηµατική ανάλυση και διαρκής έρευνα για το θαλάσσιο 

περιβάλλον επικεντρώθηκε στις αρχές της δεκαετίας του 1970 όπου µπορεί κανείς να 

ανατρέξει σε µία εκτενή βιβλιογραφία και στα σχετικά νοµικά κείµενα που 

δηµιουργήθηκαν ύστερα  από µία σειρά ατυχηµάτων δεξαµενόπλοιων που έκρουσαν 

τον κώδωνα του κινδύνου, ίσως για πρώτη φορά τόσο έντονα, και ανάγκασαν τα 

παράκτια κράτη να στρέψουν το  ενδιαφέρον τους στις επιπτώσεις (βραχυπρόθεσµες 
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και µακροχρόνιες) που επιφέρουν στο θαλάσσιο περιβάλλον.  

Οι πλέον σηµαντικές κατηγορίες ρύπων που καταλήγουν στο θαλάσσιο 

περιβάλλον είναι τα βαρέα µέταλλα, το πετρέλαιο και τα προϊόντα του, τα διάφορα 

φυτοφάρµακα και απορρυπαντικά, τα απορρίµµατα (πλαστικά, ελαστικά και 

µεταλλικά αντικείµενα), τα αστικά λύµατα και οι µικροοργανισµοί (βακτηρίδια, 

µύκητες και ιοί), τα απόβλητα (άχρηστα βιοµηχανικά υλικά κατεργασίας τροφίµων, 

βυρσοδεψείων και σφαγείων) και τα ραδιενεργά υλικά. 

Στον παρακάτω πίνακα επιχειρούµε µία παρουσίαση των βασικότερων ρύπων 

που εκχύνονται στους ωκεανούς και οφείλονται είτε στην ανθρώπινη δραστηριότητα 

είτε σε φυσικές πηγές: 

 

Πίνακας 1: Είδη Ρύπων Με Κατάληξη Τον Ωκεανό 

       

Τις τελευταίες δεκαετίες έχουν γίνει σηµαντικές προσπάθειες προσδιορισµού 

του φαινοµένου της θαλάσσιας ρύπανσης και κατά συνέπεια της προστασίας του 

θαλάσσιου περιβάλλοντος. Η ∆ιακήρυξη της Στοκχόλµης για το περιβάλλον (1972) 

καθιέρωσε για πρώτη φορά την έννοια της θαλάσσιας ρύπανσης. 

  

Είδη ρύπων 
Προέλευση από φυσικές 
πηγές 

Προέλευση από 
ανθρώπινες ενέργειες Κύρια αποτελέσµατα 

Υδρογονάνθρακες 
πετρελαίου 

Ποτάµια, νερά βροχής, 
ατµόσφαιρα 

Πλοία, αγωγοί, 
παραγωγή 
εντοµοκτόνων 

Απώλειες θαλάσσιων 
ειδών, συγκέντρωση 
πίσσας στις παραλίες 

Θρεπτικά 
συστατικά 

Ποτάµια, νερά βροχής, 
βιολογική ανακύκλωση 

Αστικά λύµατα, 
γεωργικά λιπάσµατα 

Υπερανάπτυξη φυκιών, 
εµφάνιση κόκκινων 
παλιρροιών 

Αιωρούµενα 
σωµατίδια 

Ποτάµια, ρεύµατα, 
νεφελοειδείς στιβάδες 

Κτηνοτροφία, αλιεία, 
λιµενικοί χώροι 

∆ιαταραχές 
οικοσυστηµάτων 

Βαρέα µέταλλα Ηφαίστεια, ιζήµατα, 
αποσύνθεση οργανισµών 

Βιοµηχανικά 
απόβλητα, αστικά 
απόβλητα 

Προβλήµατα 
φωτοσύνθεσης, 
κρούσµατα επιδηµιών 

Ραδιενεργά υλικά Ποτάµια, ατµόσφαιρα, 
µεταλλοφόρα κοιτάσµατα 

Πυρηνικά εργοστάσια, 
πυρηνικές δοκιµές 

Θερµά ραδιενεργά 
σηµεία υψηλού κινδύνου 
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1.2   ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΘΑΛΑΣΣΙΑΣ ΡΥΠΑΝΣΗΣ ΚΑΙ 

ΡΥΠΑΝΣΗ ΑΠΟ ΕΜΠΟΡΙΚΑ ΠΛΟΙΑ 

 

Ο γενικός κανόνας, ανεξάρτητα από την εποχή, είναι ότι ρύπανση του 

περιβάλλοντος υπήρχε πάντοτε µε τη µόνη διαφορά ότι σε ορισµένες περιπτώσεις το 

περιβάλλον είχε τη δυνατότητα να προβαίνει σε σταδιακή αυτοκάθαρση του. Η 

κατάσταση άλλαξε δραµατικά την τελευταία εικοσαετία διότι η ρύπανση βρίσκεται 

σε κάθε σηµείο της γης και αυτό το γεγονός προκάλεσε το ενδιαφέρον της κοινής 

γνώµης και των κρατών για τα περιβαλλοντικά ζητήµατα.  Σαν φυσικό επακόλουθο, η 

προοπτική χειροτέρευσης της τωρινής κατάστασης στο περιβάλλον είναι κάτι 

περισσότερο από ορατή και εποµένως καλείται η διεθνής κοινότητα να αντιµετωπίσει 

πιο σύνθετα προβλήµατα τα οποία επιζητούν άµεση λύση. Φαινόµενα όπως  η 

καταστροφή του όζοντος, η όξινη βροχή, το φαινόµενο του θερµοκηπίου, τα χηµικά 

και βιολογικά όπλα, η αναγκαία προστασία των πάγων, η σηµερινή κατάσταση των 

ωκεανών και ηµίκλειστων θαλασσών και η ελλιπής διεθνής προστασία της άγριας 

πανίδας, αναπόφευκτα οδηγούν σε σταδιακή υποβάθµιση του περιβάλλοντος.  

   Σχετικά µε τις πηγές της θαλάσσιας ρύπανσης, αρχικά µπορούµε να 

επιχειρήσουµε µία γενικότερη διάκριση. Η ρύπανση του θαλάσσιου περιβάλλοντος 

πολύ απλά µπορεί να είναι: 

(α) Πελαγική η οποία προέρχεται από τα πλοία, (ιδίως τα δεξαµενόπλοια), τις 

πλατφόρµες εξόρυξης πετρελαίου και φυσικού αερίου και από την εκµετάλλευση 

της υφαλοκρηπίδας.  

(β) Παράκτια που προέρχεται από τους αγωγούς κάθε είδους που καταλήγουν στη 

θάλασσα και από τη χρήση των υδάτων στα εργοστάσια διαµέσου των ποταµών. 

(γ) Εναέρια που προέρχεται από τις απορρίψεις, κυρίως κηροζίνης, των αεροπλάνων. 
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Η ρύπανση που προκαλείται από τις θαλάσσιες µεταφορές των αγαθών και 

οφείλεται στη συνεχή κίνηση των πλοίων και τη διακίνηση των φορτίων µπορεί να 

διαιρεθεί σε δύο κατηγορίες. Η πρώτη κατηγορία αφορά στη λειτουργική ρύπανση, 

δηλαδή σ' αυτή που προέρχεται από τις λειτουργικές διαδικασίες ενός εµπορικού 

πλοίου. Αυτές είναι οι εξής: 

(α) ∆ιαρροές κατά τη φόρτωση και την εκφόρτωση 

(β) ∆ιαρροές κατά τον ερµατισµό και τον αφερµατισµό 

(γ) Απορρίψεις αποβλήτων κατά την πλύση των δεξαµενών φορτίου 

(δ) Μεταγγίσεις καυσίµων 

(ε) ∆ιαρροές καταλοίπων στους χώρους φορτίου και µηχανοστασίου 

(στ) Ρύπανση από λύµατα και απορρίµµατα 

Η δεύτερη κατηγορία της ρύπανσης της θάλασσας από την κίνηση των 

εµπορικών πλοίων αφορά στις περιπτώσεις που αυτά εµπλέκονται σε ατυχήµατα. Τα 

βασικότερα είδη ατυχηµάτων που οφείλονται κυρίως σε ανθρώπινο σφάλµα είναι τα 

εξής:  

(α) Συγκρούσεις ή επαφές πλοίων και 

µόνιµων εγκαταστάσεων 

(β) Προσαράξεις ή όταν το πλοίο πέφτει έξω  

(γ) Εκρήξεις και πυρκαγιές πάνω στα πλοία 

(δ) Βυθίσεις ή εξαφανίσεις πλοίων 

(ε) Ζηµιές στη δοµή του πλοίου  

(στ) Πολεµικές απώλειες πλοίων Εικ.2: Ατύχηµα Εµπορικού Πλοίου 

Αυτή η µορφή θαλάσσιας ρύπανσης έχει προσελκύσει το άµεσο ενδιαφέρον της 

διεθνούς κοινότητας δεδοµένου ότι τα εµπορικά πλοία αποτελούν εύκολο και ορατό 

στόχο για άµεση κριτική. Μάλιστα η έκδοση ενός µεγάλου αριθµού διεθνών και 

περιφερειακών συµβάσεων αλλά και εθνικών νόµων ενισχύει τη σκέψη αυτή. Η 

πραγµατικότητα όµως είναι εντελώς διαφορετική διότι η θαλάσσια ρύπανση που 

προέρχεται από αυτή την πηγή δεν ξεπερνά το 12-15% του συνολικού ποσοστού της 

θαλάσσιας ρύπανσης. 

Στον επόµενο πίνακα παρουσιάζουµε την ποσοστιαία συµµετοχή της καθεµίας 

βασικής πηγής ρύπανσης του θαλασσίου περιβάλλοντος. 
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Πίνακας 2: Ποσοστό Ρύπανσης Θαλάσσιου Περιβάλλοντος 
Πηγή θαλάσσιας ρύπανσης Ποσοστιαία συµµετοχή (%) 
Απορροές και απόβλητα από την ξηρά 44 
Εκποµπές ατµοσφαιρικών ρύπων 33 
Ναυτιλιακές δραστηριότητες 12 
Εξορύξεις υποθαλάσσιων κοιτασµάτων 1 
Απορρίψεις – ποντίσεις 10 
ΣΥΝΟΛΟ 100 

 

 

 

Εικ. 3: Βύθιση Πετρελαιοφόρου 
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1.3  ΚΑΤΑΛΟΙΠΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΚΑΙ ΑΙΤΙΕΣ 

ΠΕΤΡΕΛΑΪΚΗΣ ΡΥΠΑΝΣΗΣ 

 

Βαρέα (sludge) και ελαφρά κατάλοιπα (Bilge) 

• Υγρά κατάλοιπα καύσης , µίγµατα χώρων µηχανοστασίου, κατάλοιπα καθαρισµών 

δεξαµενών φορτίου (Sludge:1% - 8% , Bilge: 5% των βαρέων) 

• Επεξεργασία - διαχείριση πάνω στο πλοίο: 

1. Συλλογή σε ειδικές δεξαµενές (holding tanks) 

2. Βαρυτικός διαχωρισµός νερού – πετρελαίου 

3. Σύστηµα COW για καθαρισµό δεξαµενών φορτίου 

4. Αποτέφρωση 

• Ενδεικτικές ποσότητες (µη επεξεργασµένα κατάλοιπα) 

Φ/Γ (15.000 dwt): 49 τόνοι (ταξίδι µιας εβδοµάδας) 

E/Γ (4700 dwt): 6 τόνοι (100 ώρες/εβδοµάδα) 

 

 

Εικ. 4: Αίτια Απορρίψεων Πετρελαίου 
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Εικ. 5: Πετρελαϊκή ρύπανση στην Ελλάδα 

 

Κοστος απορυπανσης  Εuro/tonne 

• ΑΙΓΑΙΟ : 86.790  € 

• ΣΑΡΩΝΙΚΟΣ : 26.779  € 

• ΙΟΝΙΟ: 14.378  € 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο  

 

2.1  ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΠΛΟΙΩΝ 

 

• Κατάλοιπα καθαρισµών δεξαµενών φορτίου (sludge) 

• Αποχετευτικά και µη ύδατα (black - grey water) 

• Μίγµατα µηχανοστασίου  (bilge,sludge) 

• Υφαλοχρώµατα  (coatings) 

• Κατάλοιπα καυσίµων (sludge) 

• Απόβλητα/σκουπίδια  

• Καυσαέρια (air emissions garbage) 

• Θαλάσσιο έρµα (water ballast) 

 

 

Εικ. 6: Κατανοµή Αποβλήτων Στο Πλοίο 
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2.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΥΓΡΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΚΑΙ 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ 

  

Ορισµοί 

� «Πετρέλαιο» σηµαίνει το πετρέλαιο σε κάθε µορφή συµπεριλαµβανοµένου του 

αργού πετρελαίου, του καυσίµου πετρελαίου, της πετρελαιώδους ιλύος, των 

πετρελαιοειδών απορριµµάτων και των προϊόντων διυλίσεως του πετρελαίου 

(εκτός των πετροχηµικών). 

� «Πετρελαιοειδές µείγµα» σηµαίνει µείγµα µε οποιαδήποτε περιεκτικότητα σε πετρέλαιο. 

� «Καύσιµο πετρέλαιο» σηµαίνει οποιοδήποτε πετρέλαιο που χρησιµοποιείται σαν καύσιµο για την 

πρόωση και της βοηθητικές µηχανές του πλοίου στο οποίο µεταφέρεται τέτοιος τύπος πετρελαίου. 

� «Πετρελαιοφόρο» σηµαίνει πλοίο κατασκευασµένο ή µετασκευασµένο βασικά για να 

µεταφέρεται πετρέλαιο χύµα στους χώρους φορτίου. 

� «Πλοίο συνδυασµένων φορτίων» σηµαίνει το πλοίο που σχεδιάστηκε για να µεταφέρει πετρέλαιο 

ή στερεά φορτία χύµα. 

� «∆εξαµενή» σηµαίνει ένα κλειστό χώρο ο οποίος σχηµατίζεται από την µόνιµη κατασκευή του 

πλοίου και είναι σχεδιασµένος για την µεταφορά υγρού χύµα. 

� «Πλευρική δεξαµενή»  σηµαίνει  κάθε δεξαµενή προσκείµενη στο εξωτερικό περίβληµα του 

σκάφους. 

� «∆εξαµενή καταλοίπων» σηµαίνει µια δεξαµενή ειδικά σχεδιασµένη για τη 

συγκέντρωση των αποστραγγίσεων των νερών πλύσης των δεξαµενών και άλλων 

µειγµάτων πετρελαίου. 

� «Νεκρό βάρος» (DW) σηµαίνει η διαφορά σε µερικούς τόνους µεταξύ του 

εκτοπίσµατος του πλοίου σε νερό ειδικού βάρους 1025 στην έµφορτο ίσαλο 

γραµµή που αντιστοιχεί στ καθορισµένο ύψος εξάλων του θέρους και του άφορτου 

βάρους του πλοίου. 

� «Άφορτο βάρος» σηµαίνει το εκτόπισµα του πλοίου σε µερικούς τόνους χωρίς 

φορτίο, καύσιµα, λιπαντικά, έρµα, πόσιµο νερό, νερό τροφοδότησης λεβήτων στις 

δεξαµενές, αναλώσιµα εφόδια, επιβάτες και το πλήρωµα µε τις αποσκευές του. 

� «Αργό πετρέλαιο» σηµαίνει κάθε υγρό µείγµα υδρογονανθράκων που βρίσκεται 

φυσικά στη γη άσχετα αν αυτό επεξεργάζεται για να καταστεί κατάλληλο για 

µεταφορά και περιλαµβάνει: 



14 

 

1) το αργό πετρέλαιο από το οποίο έχουν αφαιρεθεί ορισµένα κλασµατικά 

αποστάγµατα 

2) το αργό πετρέλαιο στο οποίο έχουν προστεθεί ορισµένα κλασµατικά 

αποστάγµατα 

� «Πετρελαιοφόρο αργού πετρελαίου» σηµαίνει ένα πετρελαιοφόρο το οποίο 

απασχολείται µε τη µεταφορά αργού πετρελαίου. 

� «Πετρελαιοφόρο προϊόντων πετρελαίου» σηµαίνει ένα πετρελαιοφόρο το οποίο 

απασχολείται µε τη µεταφορά πετρελαίου εκτός του αργού πετρελαίου. 

 

Επιθεωρήσεις και έλεγχοι 

Κάθε πετρελαιοφόρο ολικής χωρητικότητας 150 κόρων και πάνω και κάθε άλλο 

πλοίο ολικής χωρητικότητας 400 κόρων και πάνω θα υπόκειται στις επιθεωρήσεις που 

καθορίζονται παρακάτω: 

1) Αρχική επιθεώρηση πριν το πλοίο τεθεί σε λειτουργία ή πριν εκδοθεί για πρώτη φορά 

το πιστοποιητικό µια πλήρη επιθεώρηση της κατασκευής του, του εξοπλισµού, των 

συστηµάτων των εξαρτηµάτων, των διατάξεων και του υλικού στην έκταση που το 

πλοίο καλύπτεται. Αυτή η επιθεώρηση θα πρέπει να είναι τέτοια, ώστε να εξασφαλίζει 

ότι η κατασκευή ο εξοπλισµός τα συστήµατα, τα εξαρτήµατα, οι διατάξεις και τα 

υλικά συµµορφώνονται πλήρως µε τις εφαρµοζόµενες απαιτήσεις. 

2) Περιοδικές επιθεωρήσεις πραγµατοποιούνται κατά διαστήµατα καθοριζόµενα από 

την Αρχή, τα οποία όµως δεν υπερβαίνουν τα πέντε έτη, οι οποίες θα πρέπει να 

είναι τέτοιες ώστε να εξασφαλίζει ότι η κατασκευή, ο εξοπλισµός τα συστήµατα, 

τα εξαρτήµατα, οι διατάξεις και τα υλικά συµµορφώνονται πλήρως µε τις 

εφαρµοζόµενες απαιτήσεις αυτού του παραρτήµατος και είναι σε καλή κατάσταση 

λειτουργίας. Στις περιπτώσεις όπου µόνο µια τέτοια ενδιάµεση επιθεώρηση 

λαµβάνει χώρα κατά τη διάρκεια ισχύος του Πιστοποιητικού, αυτή δεν θα 

πραγµατοποιείται νωρίτερα από έξι µήνες, ούτε αργότερα από έξι µήνες µετά την 

ηµεροµηνία του µέσου της περιόδου ισχύος του Πιστοποιητικού. 

 

� Επιθεωρήσεις των πλοίων που αφορούν την εφαρµογή των διατάξεων αυτού του 

παραρτήµατος θα πρέπει να διενεργούνται από αρµόδια όργανα της Αρχής. Όµως 

η Αρχή µπορεί να εµπιστευθεί τις επιθεωρήσεις ή σε επιθεωρητές διορισµένους γι' 

αυτό το σκοπό ή σε οργανισµούς αναγνωρισµένους από αυτή. 
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� Η Αρχή θα θεσπίζει διατάξεις για έκτακτες επιθεωρήσεις που πρέπει να 

διενεργούνται κατά τη διάρκεια ισχύος του Πιστοποιητικού, όπου θα 

εξασφαλίζουν την ικανοποιητική κατάσταση του πλοίου. Αυτές οι επιθεωρήσεις 

µπορούν να διενεργούνται κατά από κρατικές υπηρεσίες ελέγχου ή από 

εξουσιοδοτηµένους επιθεωρητές ή από αναγνωρισµένους οργανισµούς ή από άλλα 

µέρη κατόπιν αιτήσεως της Αρχής. Όπου η Αρχή καθιερώνει ετήσιες υποχρεωτικές 

επιθεωρήσεις οι παραπάνω έκτακτοι έλεγχοι δεν είναι υποχρεωτικοί. 

� Αρχή που διορίζει επιθεωρητές ή αναγνωρισµένους οργανισµούς να εκτελούν 

επιθεωρήσεις και ελέγχους όπου αναπτύσσεται στις υποπαραγράφους (α) και (β) 

αυτής της παραγράφου, θα εξουσιοδοτεί τουλάχιστον κάθε διορισµένο επιθεωρητή 

ή αναγνωρισµένο,  

i) να απαιτεί επισκευές σ' ένα πλοίο και 

ii)  να διενεργεί επιθεωρήσεις και ελέγχους αν ζητηθούν από τις αρµόδιες αρχές 

λιµένα κατάπλου του πλοίου. 

� Όταν ένας διορισµένος επιθεωρητής ,ή αναγνωρισµένος οργανισµός κρίνει ότι η 

κατάσταση του πλοίου ή του εξοπλισµού του δεν ανταποκρίνονται ουσιωδώς µε τα 

στοιχεία του πιστοποιητικού ή είναι τέτοια ώστε το πλοίο να µην δίνεται να 

ταξιδεύει χωρίς να αποτελεί αδικαιολόγητη απειλή κινδύνου στο θαλάσσιο περιβάλ-

λον τότε ο επιθεωρητής αυτός ή ο αναγνωρισµένος οργανισµός θα εξασφαλίσει 

αµέσως ότι έλαβαν χώρα ενέργειες αποκατάστασης και θα ενηµερώνει στον 

κατάλληλο χρόνο την Αρχή. Αν οι ενέργειες για την αποκατάσταση δεν γίνουν, το 

πιστοποιητικό πρέπει να αποσύρεται και θα πρέπει να ενηµερώνεται αµέσως η 

Αρχή. Αν το πλοίο βρίσκεται σε λιµάνι άλλου µέρους, θα πρέπει επίσης να 

ενηµερώνονται αµέσως οι αρµόδιες αρχές του λιµένα κατάπλου. Όταν ένα όργανο 

της αρχής διορισµένος επιθεωρητής ή αναγνωρισµένος οργανισµός έχουν 

ενηµερώσει τις αρµόδιες αρχές του λιµένα κατάπλου, η ενδιαφερόµενη κυβέρνηση 

του λιµένα κατάπλου θα παρέχει στο όργανο αυτό, επιθεωρητή ή οργανισµό κάθε 

αναγκαία βοήθεια για να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του σύµφωνα µε αυτό τον 

κανονισµό. Όταν είναι δυνατόν, η ενδιαφερόµενη κυβέρνηση του λιµένα κατάπλου θα 

λάβει τέτοια µέτρα ώστε να εξασφαλίζεται ότι το πλοίο δεν θα αποπλεύσει µέχρις 

ότου αυτό µπορεί να ταξιδεύσει ή να αποπλεύσει από το λιµάνι για να κατευθυνθεί 

στην πλησιέστερη κατάλληλη διαθέσιµη επισκευαστική βάση χωρίς να προκαλέσει 

αδικαιολόγητη απειλή κινδύνου στο θαλάσσιο περιβάλλον. 
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� Σε κάθε περίπτωση η ενδιαφερόµενη Αρχή θα εγγυάται πλήρως την πληρότητα και 

αποτελεσµατικότητα της επιθεώρησης και ελέγχου και θα απολαµβάνει να 

εξασφαλίζει τις απαραίτητες διευθετήσεις για την ικανοποίηση αυτής της υποχρέωσης.  

1) Η κατάσταση του πλοίου και του εξοπλισµού του θα πρέπει να  διατηρείται   

σύµφωνη µε τις διατάξεις αυτής της Σύµβασης ώστε να εξασφαλίζεται ότι το πλοίο 

από κάθε άποψη θα παραµένει ικανό να ταξιδεύσει χωρίς να προκαλέσει 

αδικαιολόγητη απειλή βλάβης στο θαλάσσιο περιβάλλον. 

2) Μετά το πέρας κάθε επιθεώρησης του πλοίου σύµφωνα µε την παράγραφο (1) 

αυτού του κανονισµού δεν θα πρέπει να γίνεται καµία αλλαγή στην κατασκευή, 

τον εξοπλισµό, τα συστήµατα, τα εξαρτήµατα, τις διατάξεις ή τα υλικά που 

καλύπτονται από την επιθεώρηση χωρίς την έγκριση της Αρχής εκτός από την άµεση 

αντικατάσταση του σχετικού εξοπλισµού και εξαρτηµάτων. 

  

Έκδοση του πιστοποιητικού 

∆ιεθνές πιστοποιητικό για την πρόληψη της ρύπανσης από πετρέλαιο εκδίδεται 

µετά της επιθεώρησης σε κάθε πετρελαιοφόρο ολικής χωρητικότητας 150 κόρων και 

πάνω και σε κάθε άλλο πλοίο ολικής χωρητικότητας 400 κόρων και πάνω το οποίο εκτελεί 

ταξίδια σε λιµάνια  ή σε άλλες τερµατικές εγκαταστάσεις πέραν της ακτής. 

 

Τύπος του πιστοποιητικού 

Το διεθνές πιστοποιητικό πρόληψης της ρύπανσης από πετρέλαιο θα 

συντάσσεται στην επίσηµη γλώσσα της χώρας που το εκδίδει. Αν η γλώσσα που 

χρησιµοποιήθηκε δεν είναι ούτε η Αγγλική ούτε η Γαλλική το κείµενο θα περιλαµβάνει 

µετάφραση σε µία από αυτές τις γλώσσες. 

 

∆ιάρκεια του Πιστοποιητικού 

Ένα διεθνές πιστοποιητικό πρόληψης της ρύπανσης από πετρέλαιο θα εκδίδεται για 

περίοδο που καθορίζεται από την Αρχή η οποία δεν θα υπερβαίνει τα πέντε έτη από την 

ηµεροµηνία της έκδοσης. 

Ένα πιστοποιητικό θα παύσει να ισχύει αν έχουν γίνει σηµαντικές µεταβολές στην 

κατασκευή τον εξοπλισµό, τα συστήµατα, τα εξαρτήµατα, τις διατάξεις ή τα υλικά που 

απαιτούνται, χωρίς την έγκριση της Αρχής. 

Ένα πιστοποιητικό που εκδόθηκε σε πλοίο θα παύσει επίσης να ισχύει µε την αλλαγή της 

σηµαίας του πλοίου στη σηµαία άλλου κράτους. 
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Έλεγχος της απόρριψης πετρελαίου 

Κάθε απόρριψη στη θάλασσα πετρελαίου ή µειγµάτων πετρελαίου από πλoία στα 

οποία εφαρµόζεται αυτό το παράρτηµα απαγορεύεται εκτός αν ικανοποιούνται όλες οι 

παρακάτω προϋποθέσεις: 

1) για ένα πετρελαιοφόρο: 

i) Τα δεξαµενόπλοια δεν βρίσκονται εντός ειδικής περιοχής 

ii)  Το δεξαµενόπλοιο βρίσκεται σε απόσταση µεγαλύτερη των 50 ναυτικών 

µιλίων από την πλησιέστερη ακτή 

iii)Το δεξαµενόπλοιο ταξιδεύει σε πορεία 

iv) Ο στιγµιαίος ρυθµός της απόρριψης του περιεχοµένου πετρελαίου δεν 

υπερβαίνει τα 30 λίτρα για κάθε ναυτικό µίλι. 

v) Η συνολική ποσότητα του πετρελαίου που απορρίπτεται στη θάλασσα δεν 

υπερβαίνει για τα υπάρχοντα δεξαµενόπλοια το 1/15.000 της συνολικής 

ποσότητας του συγκεκριµένου φορτίου του οποίου µέρος αποτελούσε το 

υπόλειµµα και για τα νέα δεξαµενόπλοια το 1/30.000 της συνολικής 

ποσότητας του συγκεκριµένου φορτίου, µέρος του οποίου αποτελούσε το 

υπόλειµµα. 

2) από ένα πλοίο ολικής χωρητικότητας 400 κόρων και πάνω εκτός πετρελαιοφόρου 

και από το χώρο των υδροσυλλεκτών του µηχανοστασίου εξαιρούµενων των 

υδροσυλλεκτών του αντλιοστασίου φορτίου, ενός πετρελαιοφόρου εκτός αν 

αναµείχθηκαν µε υπολείµµατα φορτίου πετρελαίου: 

3) το πλοίο δεν βρίσκεται εκτός ειδικής περιοχής 

4) το περιεχόµενο πετρέλαιο στα ύδατα της εκροής χωρίς αραίωση δεν υπερβαίνει 

τα 15 µέρη ανά εκατοµµύριο (ppm) 

5) στην περίπτωση ενός πλοίου ολικής χωρητικότητας, κάτω των 400 κόρων, εκτός 

του πετρελαιοφόρου, ενώ βρίσκεται εκτός ειδικής περιοχής, η Αρχή θα 

εξασφαλίζει, ότι αυτό είναι εξοπλισµένο, óσο αυτό είναι πρακτικά δυνατό και 

λογικό µε εγκαταστάσεις που εξασφαλίζει, ότι αυτό είναι εξοπλισµένο, όσο αυτό 

είναι πρακτικά δυνατό και λογικό, µε εγκαταστάσεις που εξασφαλίζουν την 

αποθήκευση των υπολειµµάτων του πετρελαίου στο πλοίο και στη παράδοση 

τους σε ευκολίες υποδοχής ή την απόρριψη στη θάλασσα. 
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Μέθοδοι  για την πρόληψη της ρύπανσης από πετρέλαιο από πλοία που 

ταξιδεύουν εντός ειδικών περιοχών 

Ειδικές περιοχές είναι η Μεσόγειος θάλασσα, η περιοχή της Βαλτικής, η περιοχή της 

Μαύρης θάλασσας, η περιοχή της Ερυθράς θάλασσας, η περιοχή των «Κόλπων», η 

περιοχή του Κόλπου του Άντεν και η περιοχή της Ανταρκτικής. 

1. Κάθε απόρριψη στη θάλασσα πετρελαίου ή πετρελαιώδους  µείγµατος από 

οποιαδήποτε πετρελαιοφόρο και από κάθε πλοίο ολικής χωρητικότητας 400 κόρων 

και πάνω, άλλου εκτός πετρελαιοφόρου, απαγορεύεται ενώ αυτό βρίσκεται σε 

ειδική περιοχή. Αναφορικά µε την περιοχή της Ανταρκτικής απαγορεύεται κάθε 

απόρριψη στη θάλασσα πετρελαίου ή πετρελαιώδους µείγµατος από οποιοδήποτε 

πλοίο. 

2. Κάθε απόρριψη στη θάλασσα πετρελαίου ή πετρελαιώδους µείγµατος από πλοίο 

ολικής χωρητικότητας κάτω των 400 κόρων, άλλου εκτός πετρελαιοφόρου, 

απαγορεύεται ενώ αυτό βρίσκεται σε ειδική περιοχή, εκτός όταν το πετρέλαιο που 

περιέχεται στο νερό της εκροής, χωρίς αραίωση δεν υπερβαίνει τα 15 µέρη ανά 

εκατοµµύριο (ppm) 

2) Οι διατάξεις της παραγράφου (2) αυτού τoυ κανονισµού δεν θα εφαρµόζονται στην 

απόρριψη καθαρού ή διαχωρισµένου έρµατος. 

3) Οι διατάξεις της υποπαραγράφου (2) (α) αυτού του κανονισµού δεν θα 

εφαρµόζονται στην απόρριψη επεξεργασµένου νερού των υδροσυλλεκτών των 

χώρων του µηχανοστασίου, υπό την προϋπόθεση ότι όλες οι παρακάτω προϋποθέσεις 

ικανοποιούνται. 

i) το νερό των υδροσυλλεκτών δεν προέρχεται από τους υδροσυλλέκτες του 

αντλιοστασίου φορτίου. 

ii)  το νερό των υδροσυλλεκτών δεν είναι αναµειγµένo µε υπολείµµατα φορτίου 

πετρελαίου. 

iii)  το πλοίο ταξιδεύει σε πορεία. 

iv) το περιεχόµενο πετρέλαιο στο νερό της εκροής χωρίς αραίωση δεν υπερβαίνει τα 

15 ppm. 

v) το πλοίο έχει σε λειτουργία εξοπλισµό φίλτρου πετρελαίου. 

vi) το σύστηµα φίλτρου είναι εξοπλισµένο µε συσκευή διακοπής λειτουργίας, η 

οποία θα εξασφαλίσει ότι η απόρριψη διακόπτεται αυτόµατα όταν το 

περιεχόµενο πετρέλαιο στο νερό της εκροής υπερβαίνει τα 15 ppm. 
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5. Ουδεµία απόρριψη στη θάλασσα θα περιέχει χηµικά ή άλλες ουσίες σε ποσότητες ή 

συγκεντρώσεις οι οποίες είναι επικίνδυνες για το θαλάσσιο περιβάλλον. 

6. τα υπολείµµατα του πετρελαίου τα οποία δεν µπορούν να απορριφθούν στη 

θάλασσα θα πρέπει να κρατούνται στο πλοίο ή να παραδίδοντα σε ευκολίες 

υποδοχής 

 

∆εξαµενές διαχωρισµένου έρµατος δεξαµενές καθαρού έρµατος και πλύση µε 

αργό πετρέλαιο. Νέα πετρελαιοφόρα νεκρού βάρους (ΟΥ/) 20.000 τόνων και πάνω 

� Κάθε νέο πετρελαιοφόρο αργού πετρελαίου νεκρού βάρους 20.000 τόνων και πάνω και 

κάθε πετρελαιοφόρο προϊόντων πετρελαίου νεκρού βάρους 30.000 τόνων και πάνω θα 

διαθέτει δεξαµενές διαχωρισµένου έρµατος. 

� Η χωρητικότητα των δεξαµενών διαχωρισµένου έρµατος θα καθορίζεται έτσι ώστε το 

πλοίο να δύναται να ταξιδεύει ασφαλώς στα ταξίδια χωρίς να καταφεύγει στην 

χρησιµοποίηση των δεξαµενών φορτίου για θαλάσσιο έρµα. 

 

Σε καµία περίπτωση δε µεταφέρεται θαλάσσερµα στις δεξαµενές φορτίου, εκτός 

1) των σπανίων εκείνων ταξιδιών όταν οι καιρικές συνθήκες είναι τόσο δυσµενείς 

ώστε κατά τη γνώµη του πλοιάρχου είναι απαραίτητο να τοποθετηθεί πρόσθετο 

θαλάσσερµα στις δεξαµενές φορτίου για την ασφάλεια του πλοίου και 

2) των εξαιρετικών περιπτώσεων όπου ο ιδιαίτερος χαρακτήρας  λειτουργικότητας 

ενός πετρελαιοφόρου καθιστά αναγκαία την τοποθέτηση θαλασσέρµατος πέραν 

από την ποσότητα που απαιτείται. 

Στην περίπτωση των νέων πετρελαιοφόρων που µεταφέρουν αργό πετρέλαιο, το 

πρόσθετο έρµα που επιτρέπεται να τοποθετηθεί, θα µεταφέρεται στις δεξαµενές 

φορτίου µόνο εφόσον αυτές έχουν πλυθεί µε αργό πετρέλαιο, πριν από τον απόπλου 

από ένα λιµάνι εκφόρτωσης πετρελαίου ή τερµατική εγκατάσταση. 
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Υπάρχοντα πετρελαιοφόρα αργού πετρελαίου νεκρού βάρους (DW) 40.000 τόνων 

και πάνω) 

Υπάρχοντα πετρελαιοφόρα αργού πετρελαίου αντί να διαθέτουν δεξαµενές 

διαχωρισµένου έρµατος δύναται και λειτουργούν µε διαδικασία καθαρισµού των 

δεξαµενών φορτίου χρησιµοποιώντας πλύση µε αργό πετρέλαιο, εκτός αν το 

πετρελαιοφόρο αργού πετρελαίου προορίζεται να µεταφέρει αργού πετρέλαιο το 

οποίο δεν είναι κατάλληλο για πλύση µε αργό πετρέλαιο.      

 

Απαιτήσεις για την πλύση µε αργό πετρέλαιο 

Η εγκατάσταση πλύσης µε αργό πετρέλαιο και ο συναφής εξοπλισµός και οι 

διατάξεις θα πληρούν τις απαιτήσεις που καθιερώνονται από την Αρχή. Τέτοιες 

απαιτήσεις θα περιέχουν τουλάχιστον όλες τις διατάξεις των Προδιαγραφών για τη 

σχεδίαση, λειτουργία και έλεγχο των συστηµάτων πλύσης µε αργό πετρέλαιο. 

Σύστηµα αδρανούς αερίου θα διατίθενται σε κάθε δεξαµενή φορτίου και 

δεξαµενή καταλοίπων (SLOP TANK) σύµφωνα µε τους κανονισµούς του κεφαλαίου 

11- 2 της ∆ιεθνούς Σύµβασης 1974 για την Ασφάλεια της Ανθρώπινης Ζωής στη 

θάλασσα. 

Όσον αφορά τον ερµατισµό των δεξαµενών φορτίου επαρκείς δεξαµενές 

φορτίου πρέπει να πλένονται µε αργό πετρέλαιο πριν από κάθε ταξίδι µε έρµα για να 

εξασφαλίζεται, λαµβάνοντας υπόψη το είδος της απασχόλησης του δεξαµενόπλοιου 

και τις αναµενόµενες καιρικές συνθήκες, ότι το θαλάσσερµα θα τοποθετείται µόνο σε 

δεξαµενές φορτίου που έχουν πλυθεί µε αργό πετρέλαιο. 

 

∆ιαχωρισµός του πετρελαίου και θαλασσέρµατος και µεταφορά πετρελαίου στις 

περιπτώσεις δεξαµενές ζυγοστάθµισης 

Εκτός από την περίπτωση που προβλέπεται στην παράγραφο (2) αυτού του 

κανονισµού στα νέα πλοία ολικής χωρητικότητας 4.000 κόρων και πάνω που δεν 

είναι πετρελαιοφόρα και στα νέα πετρελαιοφόρα ολικής χωρητικότητας 150 κόρων 

και πάνω, δεν θα µεταφέρεται θαλάσσερµα σε οποιαδήποτε δεξαµενή καυσίµων. 

Σε περίπτωση ανώµαλων συνθηκών ή σε περίπτωση ανάγκης µεταφοράς µεγάλων 

ποσοτήτων καυσίµου πετρελαίου καθιστά αναγκαία τη µεταφορά θαλασσέρµατος το 

οποίο δεν είναι καθαρό σε οποιαδήποτε δεξαµενή καυσίµων, αυτό το θαλάσσερµα θα 

πρέπει να παραδίδεται σε ευκολίες υποδοχής ή να απορρίπτεται στη θάλασσα, 
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χρησιµοποιώντας τον εξοπλισµό που καθορίζεται και θα γίνεται µνεία αυτού του 

γεγονότος στο βιβλίο πετρελαίου. 

 

Αποθήκευση του πετρελαίου στο πλοίο 

Επαρκή µέσα θα διατίθενται για τον καθορισµό των δεξαµενών φορτίου και τη 

µετάγγιση των υπολειµµάτων ακάθαρτου έρµατος, εκπλυµάτων των δεξαµενών από 

τις δεξαµενές φορτίου σε δεξαµενή καταλοίπων εγκεκριµένα από την Αρχή. Στα 

υπάρχοντα πετρελαιοφόρα οποιαδήποτε δεξαµενή φορτίου µπορεί να χαρακτηριστεί 

ως δεξαµενή καταλοίπων. 

Σ' αυτό το σύστηµα θα υπάρχουν διατάξεις γα τη µετάγγιση πετρελαιώδους 

υπολείµµατος σε δεξαµενή καταλοίπων ή σύστηµα δεξαµενών καταλοίπων κατά 

τέτοιο τρόπο ώστε κάθε εκροή που απορρίπτεται στη θάλασσα θα είναι τέτοια ώστε 

να πληρούνται οι διατάξεις του κανονισµού 9 αυτού του παραρτήµατος. 

Οι διευθετήσεις της δεξαµενής καταλοίπων ή του συστήµατος δεξαµενών 

καταλοίπων θα έχουν την απαραίτητη χωρητικότητα να αποθηκεύουν τα κατάλοιπα 

που παράγονται από τα εκπλύµατα των δεξαµενών, των υπολειµµάτων πετρελαίου 

και των υπολειµµάτων ακάθαρτου έρµατος. Η συνολική χωρητικότητα της δεξαµενής 

καταλοίπων ή δεξαµενών δεν θα είναι µικρότερη από τα 3% της σε πετρέλαιο 

µεταφορικής ικανότητας του πλοίου. 

Οι δεξαµενές καταλοίπων θα έχουν σχεδιαστεί έτσι ειδικά όσον αφορά τη θέση 

όπου εγκαταστάθηκαν εισαγωγές, εξαγωγές, ανακλαστήρες ή υδατοφράγµατα, ώστε 

να αποφεύγεται υπερβολική τυρβώδης ροή και συγκράτηση του πετρελαίου ή 

γαλακτοποίηση αυτού µε το νερό. 

 

Σύστηµα παρακολούθησης και ελέγχου της απόρριψης πετρελαίου και εξοπλισµός 

φίλτρου πετρελαίου 

Κάθε πλοίο ολικής χωρητικότητας 400 κόρων και πάνω αλλά µικρότερο των 

10.000 κόρων ολικής χωρητικότητας θα εφοδιάζεται µε εξοπλισµό φίλτρου 

πετρελαίου. 

Κάθε πλοίο ολικής χωρητικότητας 10.000 κόρων και πάνω θα εφοδιάζεται µε 

εξοπλισµό φίλτρου πετρελαίου, µε διατάξεις προειδοποιητικής συσκευής και 

αυτόµατης διακοπής κάθε απόρριψης πετρελαιώδους µείγµατος όταν το περιεχόµενο 

του πετρελαίου στην εκροή υπερβαίνει τα 15 µέρη ανά εκατοµµύριο (ΡΡΜ) 
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∆εξαµενές για τα υπολείµµατα πετρελαίου (Βαρέα) 

Κάθε πλοίο ολικής χωρητικότητας 400 κόρων και πάνω θα διαθέτει δεξαµενή ή 

δεξαµενές επαρκούς χωρητικότητας, λαµβανοµένου υπόψη του τύπου της µηχανής 

και της διάρκειας του ταξιδιού για να παραλαµβάνει τα υπολείµµατα πετρελαίου 

(βαρέα), τα οποία δεν µπορούν να διαθέτουν διαφορετικά σύµφωνα µε τις απαιτήσεις 

αυτού του παραρτήµατος τέτοια όπως εκείνα που προκύπτουν από τον καθαρισµό του 

καυσίµου των λιπαντελαίων και τις διαρροές πετρελαίου στους χώρους του 

µηχανοστασίου. 

Στα νέα πλοία οι δεξαµενές αυτές θα σχεδιάζονται και θα κατασκευάζονται έτσι 

ώστε να διευκολύνουν τον καθαρισµό τους και την παράδοση των υπολειµµάτων σε 

ευκολίες υποδοχής. Τα υπάρχοντα πλοία θα συµµορφώνονται µε την απαίτηση αυτή 

όσο αυτό είναι εύλογο και πρακτικό. 

Οι σωληνώσεις προς και από τις δεξαµενές βαρέων καταλοίπων δεν θα έχουν άµεση 

(κατευθείαν) σύνδεση προς τη θάλασσα άλλη εκτός από εκείνη του πρότυπου 

συνδέσµου απόρριψης. 

 

∆ιατάξεις άντλησης,  σωληνώσεων και απόρριψης πετρελαιοφόρων 

Σε κάθε πετρελαιοφόρο θα τοποθετείται στις δύο πλευρές ταυ ανώτατου 

καταστρώµατος σωλήνωση πολλαπλών παροχών η οποία θα συνδέεται µε τις 

ευκολίες υποδοχής για την παράδοση του ακάθαρτου θαλασσέρµατος ή του νερού που 

είναι αναµειγµένο µε πετρέλαιο. 

Σε κάθε πετρελαιοφόρο οι σωληνώσεις για τη απόρριψη στη θάλασσα του 

θαλασσέρµατος ή του νερού που αναµείχθηκε µε πετρέλαιο από τις περιοχές των 

δεξαµενών φορτίου, θα καταλήγουν στο ανώτατο κατάστρωµα ή στην πλευρά του 

πλοίου πάνω από ίσαλο που αντιστοιχεί στη µέγιστη κατάσταση ερµατισµού. 

Τα νέα πετρελαιοφόρα πρέπει να διαθέτουν µέσα για τη διακοπή της απόρριψης 

στη θάλασσα του θαλασσέρµατος ή του νερού που αναµείχθηκε µε πετρέλαιο από την 

περιοχή των δεξαµενών φορτίου αλλά εκτός εκείνων των απορρίψεων κάτω από τον 

ίσαλο. 

Σε κάθε πετρελαιοφόρο ή απόρριψη του θαλασσέρµατος ή του νερού που 

αναµείχθηκε µε πετρέλαιο από την περιοχή των δεξαµενών φορτίου.  Θα γίνεται 

πάνω από τον ίσαλο, πλην των εξής περιπτώσεων: 

1) Το διαχωρισµένο έρµα ή το καθαρό έρµα µπορεί να απορρίπτεται κάτω από τον 

ίσαλο. 
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i) στα λιµάνια και στους τερµατικούς σταθµούς που βρίσκονται πέραν της ακτής ή 

ii)  στη θάλασσα µε βαρύτητα µε την προϋπόθεση ότι ελέγχθηκε αµέσως πριν την 

απόρριψη η επιφάνεια του θαλασσέρµατος για να διαπιστωθεί ότι δεν υπάρχει 

ανάµειξη µε πετρέλαιο. 

2) Υπάρχοντα  πετρελαιοφόρα,  τα οποία χωρίς τροποποίηση δεν µπορούν να 

απορρίπτουν το διαχωρισµένο έρµα πάνω από την ίσαλο µπορούν να απορρίπτουν 

διαχωρισµένο έρµα κάτω από την ίσαλο στη θάλασσα, µε την προϋπόθεση ότι 

ελέγχθηκε αµέσως πριν την απόρριψη η επιφάνεια του θαλασσέρµατος για να 

διαπιστωθεί ότι δεν υπάρχει ανάµειξη µε πετρέλαιο. 

 

Βιβλίο Πετρελαίου 

Κάθε πετρελαιοφόρο ολικής χωρητικότητας 150 κόρων και πάνω και κάθε 

πλοίο ολικής χωρητικότητας 400 κόρων και πάνω, άλλο εκτός πετρελαιοφόρου, θα 

είναι εφοδιασµένο µε βιβλίο πετρελαίου Μέρος Ι (Εργασίες / Λειτουργίες Χώρων 

Μηχανοστασίου). Κάθε πετρελαιοφόρο ολικής χωρητικότητας 150 κόρων και πάνω θα 

είναι επίσης εφοδιασµένο µε βιβλίο Πετρελαίου Μέρος II (Εργασίες /Λειτουργίες Φορτί-

ου /Έρµατος). 

Το βιβλίο πετρελαίου θα συµπληρώνεται σε κάθε περίπτωση, βασικά για κάθε 

δεξαµενή, αν αυτό είναι κατάλληλο, οποτεδήποτε µια από τις παρακάτω 

λειτουργίες/εργασίες λαµβάνουν χώρα στο πλοίο: 

1) για τις εργασίες/ λειτουργίες των χώρων του µηχανοστασίου (όλα τ α  πλοία): 

i) ερµατισµός η καθαρισµός των δεξαµενών καυσίµου πετρελαίου 

ii)  απόρριψη του ακάθαρτου έρµατος ή του νερού πλύσης από τις δεξαµενές 

iii)  διάθεση των πετρελαιοειδών υπολειµµάτων (βαρέα) 

iv) απόρριψη στη θάλασσα ή κατά διαφορετικό τρόπο διάθεση του νερού των 

υδροσυλλεκτών που συσσωρεύτηκε στους χώρους του µηχανοστασίου. 

2) Για τις εργασίες /λειτουργίες του φορτίου /έρµατος (πετρελαιοφόρα) 

i) για τις εργασίες /λειτουργίες του φορτίου πετρελαίου 

ii)  εσωτερική µεταφορά φορτίου πετρελαίου, κατά τη διάρκεια του ταξιδιού. 

iii)  εκφόρτωση του φορτίου πετρελαίου. 

iv) ερµατισµός των δεξαµενών φορτίου και των δεξαµενών καθαρού έρµατος 

v) καθαρισµός των δεξαµενών φορτίου περιλαµβανοµένης και της πλύσης µε αργό 

πετρέλαιο. 

vi) απόρριψη του έρµατος εκτός από τις δεξαµενές διαχωρισµένου έρµατος 
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vii)  απόρριψη του νερού από τις δεξαµενές καταλοίπων. 

viii)  κλείσιµο όλων των σχετικών επιστοµίων ή παρόµοιων µηχανισµών µετά το 

πέρας των εργασιών απόρριψης από τις δεξαµενές καταλοίπων. 

ix) κλείσιµο των απαραίτητων επιστοµίων για την αποµόνωση των δεξαµενών 

καθαρού έρµατος από τα δίκτυα φορτίου και αποστράγγισης µετά το πέρας των 

εργασιών απόρριψης από τις δεξαµενές καταλοίπων 

x) διάθεση των υπολειµµάτων 

 

Κάθε εργασία /λειτουργία θα καταχωρείται πλήρως και χωρίς καθυστέρηση στο 

βιβλίο πετρελαίου κατά τρόπο ώστε να συµπληρωθούν όλες οι εγγραφές που 

απαιτούνται για εκείνη την εργασία /λειτουργία. Κάθε εργασία /λειτουργία που 

ολοκληρώθηκε θα υπογράφεται από τον αξιωµατικό η αξιωµατικούς πoυ είναι 

υπεύθυνοι των αναφερόµενων εργασιών/ λειτουργιών και κάθε σελίδα που 

συµπληρώθηκε θα υπογράφεται από τον πλοίαρχο του πλοίου. Οι εγγραφές στο 

βιβλίο πετρελαίου θα είναι στην επίσηµη γλώσσα του κράτους τη σηµαία του οποίου 

φέρει το πλοίο και για πλοία που φέρουν ∆ιεθνές Πιστοποιητικό Πρόληψης της 

Ρύπανσης από πετρέλαιο στα Αγγλικά ή Γαλλικά. Οι εγγραφές σε µια επίσηµη 

γλώσσα του κράτους τη σηµαία του οποίου φέρει το πλοίο θα υπερισχύσουν στην 

περίπτωση αµφισβήτησης ή διαφοράς. 

Το βιβλίο πετρελαίου θα φυλάσσεται σε κατάλληλη θέση ώστε να είναι αµέσως 

διαθέσιµο κατά πάντα χρόνο και θα κρατείται επί του πλοίου, εκτός της περίπτωσης 

πλοίων ρυµουλκούµενων χωρίς πλήρωµα. Αυτό θα διατηρείται για µια περίοδο τριών 

ετών µετά την τελευταία εγγραφή. 

Η αρµόδια αρχή της Κυβέρνησης του µέρους της Σύµβασης µπορεί να ελέγχει 

το βιβλίο Πετρελαίου µε επιβίβαση σε κάθε πλοίο, όταν το πλοίο βρίσκεται σε λιµάνι 

δικαιοδοσίας της ή τερµατικό σταθµό πέραν της ακτής και µπορεί να λαµβάνει 

αντίγραφο κάθε εγγραφής αυτού του βιβλίου και να ζητεί από τον πλοίαρχο του 

πλοίου να επικυρώσει ότι το αντίγραφο είναι ακριβές αντίγραφο της εγγραφής. 
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Mη πετρελαιοειδή  υγρά κατάλοιπα 

Λύµατα (black water)  = Λύµατα αποχετεύσεων και ιατρικών χώρων πάνω στο 

πλοίο. 

Φαιόχρωµα ύδατα (gray water)  =  Απόβλητα ύδατα χώρων υγιεινής, πλυντηρίων, 

εστιατορίων κτλ 

 

� Τα λύµατα επεξεργασµένα µπορούν να απορριφθούν σε απόσταση 12 νµ από 

την στεριά – ταχύτητα πάνω από 4 knots. 

� Τα φαιόχρωµα ύδατα είναι οι µεγαλύτερες ποσότητες υγρών αποβλήτων σε 

Ε/Γ και κρουαζιερόπλοια. 

 

Πίνακας 3: Μέτρηση ποσοτήτων αποβλήτων Σε Ελληνικό Πλοίο 
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2.3  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΛΥΜΑΤΩΝ ΠΛΟΙΩΝ 

 

Ορισµοί 

Ο όρος «λύµατα» δηλώνει: 

1) αποχετεύεις και άλλα απόβλητα από οποιοδήποτε τύπο αποχωρητηρίων, 

ουρητηρίων και WC 

2) αποχετεύεις από χώρους ιατρείων (φαρµακείο, νοσοκοµείο κ.λ.π.) δια µέσου των 

νιπτήρων πλυσίµατος, των λουτήρων και των αποχετεύσεων που βρίσκονται στους 

χώρους αυτούς. 

3) αποχετεύεις από χώρους που περιέχουν ζώντα ζώα, ή 

4) λοιπά απόβλητα νερά όταν αναµειγνύονται µε τις παραπάνω οριζόµενες 

αποχετεύεις. 

Ο όρος «δεξαµενή συγκράτησης» δηλώνει µια δεξαµενή που χρησιµοποιείται για τη 

συλλογή και αποθήκευση των λυµάτων. 

 

Εφαρµογή 

Οι διατάξεις αυτού του παραρτήµατος θα εφαρµόζονται σε: 

1. νέα πλοία 200 κόρων ολικής χωρητικότητας και πάνω, 

2. νέα πλοία µικρότερα από 200 κόρους ολικής χωρητικότητας τα οποία διαθέτουν 

πιστοποιητικά για τη µεταφορά περισσοτέρων από 10 ατόµων, 

3. νέα πλοία των οποίων δεν καταµετρήθηκε η χωρητικότητα και τα οποία έχουν 

πιστοποιητικά µεταφοράς περισσοτέρων από 10 ατόµων, και 

4. υπάρχοντα πλοία 200 κόρων ολικής χωρητικότητας και πάνω, 10 χρόνια µετά την 

ηµεροµηνία θέσης σε ισχύ αυτού του παραρτήµατος, 

5. υπάρχοντα πλοία µικρότερα από 200 κόρους ολικής χωρητικότητας, τα οποία 

διαθέτουν Πιστοποιητικά µεταφοράς περισσοτέρων από 10 ατόµων αυτού του 

παραρτήµατος και 

6. υπάρχοντα πλοία των οποίων δεν καταµετρήθηκε η χωρητικότητα και τα οποία 

έχουν πιστοποιητικά µεταφοράς περισσοτέρων των 10 ατόµων, 10 χρόνια µετά την 

ηµεροµηνία θέσης σε ισχύ αυτού του Παραρτήµατος. 
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Απόρριψη λυµάτων 

Η απόρριψη λυµάτων στη θάλασσα, απαγορεύεται, εκτός όταν: 

1) το πλοίο απορρίπτει πολτοποιηµένα και απολυµασµένα λύµατα χρησιµοποιώντας 

ένα σύστηµα εγκεκριµένο από την αρχή σε απόσταση µεγαλύτερη των τεσσάρων 

ναυτικών µιλίων από την πλησιέστερη ξηρά ή λύµατα τα οποία δεν είναι 

πολτοποιηµένα ή απολυµασµένα σε µια απόσταση µεγαλύτερη από 12 ναυτικά 

µίλια από την πλησιέστερη ξηρά ή 

2) το πλοίο έχει σε λειτουργία µια εγκεκριµένη εγκατάσταση επεξεργασίας λυµάτων 

η οποία έχει πιστοποιηθεί από την Αρχή ότι ικανοποιεί τις λειτουργικές απαιτήσεις 

και 

i) τα αποτελέσµατα των δοκιµών της εγκατάστασης καταχωρούνται στο διεθνές 

πιστοποιητικό πρόληψης της Ρύπανσης από Λύµατα (1973) του πλοίου 

ii)  επιπρόσθετα τα νερά αποβλήτων δεν δηµιουργούν ορατά επιπλέοντα στερεά 

ούτε προκαλούν αποχρωµατισµό του πέριξ αυτών νερού, ή 

3) το πλοίο βρίσκεται σε ύδατα κάτω από τη δικαιοδοσία χώρας και απορρίπτει 

λύµατα σύµφωνα µε λιγότερο αυστηρές απαιτήσεις όπως ίσως επιβάλλονται από 

αυτή τη χώρα. 

Όταν τα λύµατα αναµειγνύονται µε απόβλητα ή απόβλητα νερά που έχουν 

διαφορετικές απαιτήσεις απόρριψης, θα εφαρµόζονται οι περισσότερο αυστηρές 

απαιτήσεις.  

Κατά την εκτίµηση των ποσοτήτων λυµάτων ελήφθησαν υπόψη οι απαιτήσεις  

του  Κανονισµού για την πρόληψη της ρύπανσης της θάλασσας από τα λύµατα των 

πλοίων  (Π.∆. 400/1996 - ΦΕΚ 268/06-12-1996) και ειδικότερα αυτές που συνδέονται 

µε την  παραγωγή λυµάτων στα πλοία,  τις δεξαµενές συγκέντρωσης και τα 

συστήµατα  επεξεργασίας,  πολτοποίησης και απολύµανσης λυµάτων σε συνδυασµό 

µε τους  περιορισµούς απόρριψης εντός και εκτός των χωρικών µας υδάτων. 

 

Για την εκτίµηση των παραλαµβανόµενων ποσοτήτων λυµάτων 

χρησιµοποιήθηκε η  παρακάτω βάση υπολογισµού: 

Α= ΝΕ * Τ * QE * PE   (m3/εβδοµάδα) 

Α : όγκος λυµάτων που αναµένεται να παραλαµβάνεται σε περίοδο 7 ηµερών (σε 

m3/εβδοµάδα)  
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NΕ =  Μέσος αριθµός πλοίων που καταπλέουν στη Λιµενική εγκατάσταση σε διάστηµα 

µιας εβδοµάδας και δεν έχουν σύστηµα επεξεργασίας λυµάτων εγκεκριµένο σύµφωνα µε 

την MEPC 2. (VI)  αλλά µόνο δεξαµενές συγκράτησης λυµάτων 

T  =  µέσος αριθµός ηµερών προ κατάπλου στη θάλασσα  (σε απόσταση κάτω των 12 

ναυτικών µιλίων από την πλησιέστερη ακτή) και παραµονής στον Λιµένα βάση 

πραγµατικών στοιχείων 

QΕ =  Μέσος ηµερήσιος ρυθµός παραγωγής λυµάτων  (σε  m3/ηµέρα &  άτοµο, περίπου 

140 lit/ηµέρα & άτοµο)  

PΕ =  µέσος αριθµός ατόµων πάνω στο πλοίο κατά τη διάρκεια του ταξιδιού 

Εποµένως,   Α = ΝE (17,7) * Τ (2,82) * QE(0,14) * ΡΕ (13,86)  = 96,7 m3/εβδοµάδα  
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2.4 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΚΑΙ 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ 

 

Ορισµός 

Ο όρος «απορρίµµατα» συµπεριλαµβάνει όλα τα είδη των τροφίµων, οικιακά και 

λειτουργικά απόβλητα εξαιρουµένων των φρέσκων ψαριών και των τµηµάτων αυτών, τα 

οποία παράγονται κατά την διάρκεια της συνήθως λειτουργίας του πλοίου. 

 

Εφαρµογή  

Οι διατάξεις αυτού του παραρτήµατος θα εφαρµόζονται σε όλα τα πλοία. 

 

∆ιάθεση των απορριµµάτων εκτός ειδικών περιοχών 

1. η διάθεση στη θάλασσα όλων των πλαστικών, που περιλαµβάνει όχι περιοριστικά τα 

συνθετικά σχοινιά, τα συνθετικά δίκτυα αλιείας και τους πλαστικούς σάκους 

απορριµµάτων απαγορεύεται, 

2. η διάθεση στη θάλασσα των παρακάτω απορριµµάτων θα γίνεται, όσο αυτό είναι 

πρακτικό, πιο µακριά από την πλησιέστερη ξηρά, αλλά σε κάθε περίπτωση 

απαγορεύεται, αν η απόσταση από την πλησιέστερη ξηρά είναι µικρότερη από: 

i) ναυτικά µίλια για υλικά στοιβασίας, επένδυσης και υλικά συσκευασίας τα οποία θα 

επιπλέουν, 

ii) 12 ναυτικά µίλια για υπολείµµατα τροφίµων και άλλα απορρίµµατα, που περιλαµβάνουν 

προϊόντα χαρτιού, ράκη, γυαλιά, µέταλλα, φιάλες, πιάτα, και παρόµοια σκουπίδια,  

 

Όταν τα απορρίµµατα αναµειγνύονται µε άλλες απορρίψεις που έχουν απαιτήσεις 

διαφορετικής διάθεσης ή απόρριψης θα εφαρµόζονται οι αυστηρότερες απαιτήσεις. 

 

∆ιάθεση απορριµµάτων εντός ειδικών περιοχών 

Απαγορεύεται η διάθεση στη θάλασσα των παρακάτω: 

1. όλων των πλαστικών, περιλαµβανοµένων αλλά όχι περιοριζόµενων στα συνθετικά 

σχοινιά, τα συνθετικά δίκτυα αλιείας και στους πλαστικούς σάκους απορριµµάτων  

2. όλων των άλλων απορριµµάτων περιλαµβανοµένων των προϊόντων χαρτιού, ρακών, 

γυαλιών, µετάλλων, φιαλών, πιάτων, υλικών στοιβασίας, επένδυσης και υλικών 

συσκευασίας. 
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Η διάθεση στη θάλασσα υπολειµµάτων τροφίµων θα γίνεται όσο πρακτικά είναι δυνατόν, πιο 

µακριά από την ξηρά, αλλά σε κάθε περίπτωση όχι λιγότερο από 12 ναυτικά µίλια από την 

πλησιέστερη ξηρά. 

 

Οι τυπικοί όγκοι απορριµµάτων που παράγονται σε ένα πλοίο εξαρτώνται άµεσα από 

τον αριθµό επιβατών και από τη διάρκεια ταξιδίου και παραµονής του σκάφους στη Λιµενική 

εγκατάσταση. Τα στερεά απορρίµµατα διακρίνονται σε οικιακά, συντήρησης και φορτίου 

όπως απεικονίζεται σχηµατικά στην επόµενη σελίδα, σύµφωνα και µε τις διατάξεις του 

Παραρτήµατος V  της ∆.Σ.  ΜΑRPOL 73/78  και του κυρωτικού αυτής Ν.1269/1982 (ΦΕΚ 89 

Α’/21-07-1982). 

Σε εφαρµογή του παραπάνω νόµου, οι ιδιοκτήτες ή διαχειριστές όλων των τύπων των 

πλοίων,  καλούνται να µεριµνούν για την ελαχιστοποίηση των απορριµµάτων που παράγονται 

σε αυτά επιλέγοντας συγκεκριµένους τρόπους όπως οι εξής:  

� Αποφυγή χρησιµοποίησης προϊόντων,  τα οποία δε µπορούν να συντηρηθούν επί µακρόν, 

όταν ανοιχθεί η συσκευασία τους.  

� Επιλογή συσκευασιών που επιτρέπουν είτε την επαναχρησιµοποίησή τους, είτε την 

συµπίεσή τους µε στόχο τη µείωση του όγκου τους.  

� Αντικατάσταση σκευών και άλλων ειδών µιας χρήσης µε άλλα που πλένονται και 

επαναχρησιµοποιούνται.  

� Προτίµηση συσκευασιών τροφίµων που είναι κατασκευασµένες από διάφορα 

ανακυκλώσιµα υλικά εκτός από πλαστικά.  

� Επαναχρησιµοποίηση ξυλείας επίστρωσης καταστρωµάτων ή άλλων χώρων, υλικών 

πρόσδεσης, ή καύση αυτών σε αποτεφρωτήρα (incinerator), κ.α.  

� Προτίµηση αλιευτικών εργαλείων που στο σύνολό τους ή τµήµατα αυτών είναι 

κατασκευασµένα από φυσικές ίνες ή σύρµα.  

� Εφαρµογή απλών διαδικασιών συλλογής,  διαλογής,  αποθήκευσης και διάθεσης 

απορριµµάτων µε στόχο τη βελτίωση της ασφάλειας και υγιεινής των επιβαινόντων,  την 

ελάττωση των χώρων αποθήκευσης,  τη συνεργασία µε τις Ευκολίες Υποδοχής και την 

τήρηση των βασικών υποχρεώσεων πρόληψης της ρύπανσης.  

� Τη ξεχωριστή προσωρινή αποθήκευση τυχόν µολυσµατικών ή γενικά επικίνδυνων 

απορριµµάτων.  

� Τη χρησιµοποίηση χωριστών δοχείων ή µέσων αποθήκευσης για τη συλλογή, στο βαθµό 

που αυτό είναι δυνατό,  των ασυµπίεστων ή ακόµη και συµπιεσµένων ανακυκλώσιµων 

υλικών που µπορούν να επιστραφούν στο ρεύµα παραγωγής τους.  
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� Την παράδοση όλων των παραγόµενων στερεών απορριµµάτων στις Ευκολίες Υποδοχής 

ανεξάρτητα από τη δυνατότητα απόρριψης στη θάλασσα οργανικών απορριµµάτων 

τροφίµων,  τα οποία εφ’  όσον διαχωρίζονται επιτρέπεται να απορρίπτονται στην Θάλασσα 

σύµφωνα µε την συνθήκη MARPOL.  

 

Οι παρακάτω υπολογισµοί βασίστηκαν στην παραδοχή ότι δεν γίνεται απόρριψη 

απορριµµάτων από πλοία εντός Ειδικών Περιοχών εκτός από οργανικά υπολείµµατα τροφής 

µε συγκεκριµένη διαδικασία και σε επιτρεπόµενη απόσταση από την πλησιέστερη ακτή.  

Απορρίµµατα φορτίου απουσιάζουν από τη λειτουργία της εν λόγω Λιµενικής 

εγκατάστασης,  ενώ ο όγκος των απορριµµάτων που παράγονται από εργασίες συντήρησης 

πάνω στα πλοία αναµένεται να είναι µηδαµινός.  

 

Οι αναµενόµενοι όγκοι οικιακών απορριµµάτων και συντήρησης υπολογίζονται από την 

ακόλουθη σχέση:  

Α =  A οικιακά + Α συντήρησης       (kg/εβδοµάδα) 

                              ή 

Α = (A οικιακά + Α συντήρησης ) / ρ      (m3/εβδοµαδα) 

(όπου ρ=250 kg / m3 : η µέση  πυκνότητα των απορριµµάτων και:  

Α   =  Η µέση συνολική ποσότητα των απορριµµάτων που δηµιουργούνται σε ηµερήσια 

βάση (kg /ηµέρα)  

 

Εκτίµηση µέγιστης παραγόµενης ηµερήσιας ποσότητας οικιακών 

απορριµµάτων 

Α οικιακά =  Ν * Τ * Q * Ρ   

Α =  Μέση ποσότητα οικιακών απορριµµάτων που εκτιµάται ότι θα δηµιουργείται 

καθηµερινά από τα πλοία (kg/ηµέρα)  

Ν =  µέσος αριθµός πλοίων που καταπλέουν στη Λιµενική εγκατάσταση σε διάστηµα 

µιας ηµέρας 

Τ =  µέση διάρκεια ταξιδιού και παραµονής στη Λιµενική εγκατάσταση 

Q  =  ρυθµός παραγωγής οικιακών απορριµµάτων ηµερησίως ανά άτοµο 

(1,2 κιλά/ηµέρα και άτοµο ή 7 lit/ηµέρα και άτοµο)  

Ρ =  µέσος αριθµός ατόµων πάνω στο πλοίο κατά τη διάρκεια του ταξιδιού   

Εποµένως:  Α οικιακά = 130,62 kg/ηµέρα και εκτιµώµενου όγκου 0,76m3 
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Πίνακας 4: Εκτιµώµενες ποσότητες όλων των στερεών απορριµµάτων 

 

Εκτιµάται λοιπόν ότι στην πράξη οι ποσότητες οι οποίες µπορεί να 

παραδίδονται στους κάδους απορριµµάτων δεν θα ξεπερνούν τα 210,42 Kg ή 1,22 m3 

στο διάστηµα µίας ηµέρας. 

 

Είδος στερεών απορριµµάτων 
Ηµερήσιος όγκος που µπορεί να παραδοθεί από 
τα πλοία (m3) 

Οικιακά απορρίµµατα 130,62 Kg  ή  0,76 m3 
Απορρίµµατα εργασιών 
Συντήρησης 

  79,8 Kg  ή  0,46 m3 

Απορρίµµατα φορτίου - 

Συνολικός εκτιµώµενος ηµερήσιος 
όγκος και αντίστοιχο βάρος 
στερεών   απορριµµάτων 

210,42 Kg  ή  1,22 m3 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο  
 

3.1  ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΣΕ 

ΛΙΜΕΝΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 

Γενικά 

Το κεφάλαιο αυτό έχει ως σκοπό την περιγραφή των διαδικασιών που πρέπει να 

ακολουθούνται για την υποδοχή,  τη συλλογή,  την επεξεργασία,  την προσωρινή 

αποθήκευση και την τελική διάθεση των αποβλήτων των πλοίων που εξυπηρετούνται σε µια 

Λιµενική εγκατάσταση .  Ο προσανατολισµός εφαρµογής αυτών των διαδικασιών ακολουθεί 

τις αρχές της Οδηγίας 2000/59/ΕΚ και αυτές των συστηµάτων διασφάλισης ποιότητας και 

περιβαλλοντικού ελέγχου λαµβάνοντας υπόψη ότι κάθε επιµέρους διαδικασία πρέπει να 

καταγράφεται µε σκοπό τον έλεγχο,  τη στατιστική παρακολούθηση αλλά και τη 

συµµόρφωση µε την ισχύουσα νοµοθεσία διαχείρισης αποβλήτων. 

 

Ανάλυση της διαδικασίας 

Ο εκπρόσωπος κάθε πλοίου που προτίθεται να κάνει χρήση της ευκολίας υποδοχής της 

Λιµενικής εγκατάστασης για παράδοση αποβλήτων πρέπει να αποστείλει στον διαχειριστή 

της ευκολίας υποδοχής,  αίτηση στην οποία να περιλαµβάνονται κατ’ ελάχιστο τα ακόλουθα 

στοιχεία:  

� Όνοµα, ∆∆Σ σηµαία του πλοίου 

� Επωνυµία και στοιχεία επαφής (∆ιεύθυνση, email, Τηλ., Fax, Telex) τηςδιαχειρίστριας 

εταιρείας 

� Όνοµα και στοιχεία επαφής (∆ιεύθυνση, email, Τηλ., Fax, Telex) του πράκτορατου πλοίου 

� Εκτιµώµενος χρόνος κατάπλου 

� Εκτιµώµενος χρόνος απόπλου 

� Τύπος και ποσότητα των προς παράδοση αποβλήτων 

� Προτεινόµενη ηµεροµηνία και ώρα παράδοσης των αποβλήτων 

� Θέση Αγκυροβολίας του πλοίου / Αριθµός Προβλήτα 

� Ενηµέρωση σχετικά µε παράλληλες εργασίες που θα διενεργεί το πλοίο 

� ∆υνατότητα ή όχι παράδοσης των αποβλήτων µε ίδια µέσα του πλοίου 

� Τηλέφωνο (κινητό) Πλοιάρχου του Πλοίου 
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Η ανωτέρω αίτηση πρέπει να αποστέλλεται εγγράφως  (µε Fax ή email ή έντυπη 

αίτηση ή επιστολή κ.λ.π)  στον διαχειριστή της ευκολίας υποδοχής το ταχύτερο δυνατόν και 

ειδικότερα: 

� Τουλάχιστον 24  ώρες πριν τον κατάπλου του Πλοίου στη Λιµενική εγκατάσταση. 

� Αµέσως µόλις γίνει γνωστός ο λιµένας κατάπλου, εάν αυτή η πληροφορία είναι διαθέσιµη 

και σε λιγότερο από 24 ώρες πριν τον κατάπλου.  

� Τουλάχιστον κατά τον απόπλου από το προηγούµενο λιµάνι,  εάν η διάρκεια του ταξιδιού 

είναι λιγότερη από 24 ώρες. 
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3.2 ΑΝΑΛΥΣΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ 

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΙ∆ΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

 

Πριν από την έναρξη της παράδοσης πετρελαιοειδών ο υπεύθυνος αξιωµατικός του 

πλοίου µαζί µε τον υπεύθυνο του µέσου συλλογής  (πλοίαρχος πλωτού µέσου,  οδηγός του 

οχήµατος παραλαβής)  συµπληρώνουν και συνυπογράφουν φύλλο ελέγχου , ώστε να 

εξασφαλίζεται η ασφάλεια του πληρώµατος και του προσωπικού και η προστασία του 

περιβάλλοντος.  Κατόπιν ξεκινά η συλλογή των πετρελαιοειδών η οποία διενεργείται είτε 

µέσω των αντλιών του πλοίου είτε µέσω των αντλιών του µέσου συλλογής. 

Κατά τη διάρκεια της συλλογής πετρελαιοειδών ο υπεύθυνος του µέσου παραλαβής πρέπει 

να ελέγχει και µεριµνά έτσι ώστε :  

� Να µην υπάρχει διαρροή στις ενώσεις και τις εύκαµπτες σωληνώσεις µεταφοράς 

� Να ελαττώνεται η πίεση στις δεξαµενές που ολοκληρώνεται η πλήρωσή τους, είτε µε τη 

µείωση της παροχής πληρώσεως, είτε µε το ελεγχόµενο άνοιγµα των επιστοµίων των 

γειτονικών δεξαµενών,  που πρόκειται να πληρωθούν στη συνέχεια. 

� Ενώ πληρώνονται άλλες δεξαµενές,  έχουν κλειστεί τα επιστόµια των ήδη πληρωµένων 

δεξαµενών και  έχει αφεθεί ικανοποιητικό κενό (ullage) πάνω από την επιφάνεια των 

αποβλήτων. 

� Να µην κλειστούν τα επιστόµια παραλαβής χωρίς προηγούµενη συνεννόηση µε τους 

υπευθύνους παράδοσης του πλοίου. 

� Να δοθούν εγκαίρως οι απαραίτητες προειδοποιήσεις προς τους υπευθύνους παράδοσης 

του πλοίου,  σχετικά µε το χρόνο ολοκλήρωσης της διαδικασίας παραλαβής και 

οπωσδήποτε πριν από την τελική ειδοποίηση για άµεση διακοπή της διαδικασίας. 

� Να αφήνεται αρκετό κενό στη τελευταία δεξαµενή ώστε να καταστεί δυνατή η 

αποστράγγιση των σωληνώσεων µετά το πέρας της διαδικασίας. 

 

Ενέργειες µετά το τέλος της συλλογής 

Μετά το τέλος της παραλαβής πετρελαιοειδών αποβλήτων ο υπεύθυνος του µέσου 

παραλαβής πρέπει να ελέγχει και µεριµνά έτσι ώστε:  

� Οι εύκαµπτες σωληνώσεις να έχουν αποστραγγιστεί πριν από την αποσύνδεσή τους.  

� Τα επιστόµια παραλαβής να έχουν κλειστεί.  

� Τυφλές φλάντζες να έχουν τοποθετηθεί στα άκρα των επιστοµίων παραλαβής αµέσως 

µετά την αποµάκρυνση των ευκάµπτων σωληνώσεων 



 

36 

 

� Να ληφθούν µετρήσεις σε όλες τις δεξαµενές αποβλήτων. Για λόγους θερµικής διαστολής 

αρκετός κενός χώρος θα πρέπει να αφήνεται σε κάθε δεξαµενή. 

 

Τελωνειακές διαδικασίες 

Κατά την παραλαβή αλλά και τη διαχείριση των πετρελαιοειδών καταλοίπων θα πρέπει 

να ακολουθούνται όλες οι τελωνιακές διαδικασίες που ορίζονται από το ισχύον Νοµικό 

καθεστώς,  και αποτελεί σαφή υποχρέωση του διαχειριστή των ευκολιών υποδοχής η 

µέριµνα για την τήρησή τους και ισχύει ότι ισχύει για την παραλαβή καυσίµων και 

συγκεκριµένα Έκδοση Άδειας,  έντυπο Τ1  και παρουσία τελωνειακού υπαλλήλου. 
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3.3 ΑΝΑΛΥΣΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ ΣΤΕΡΕΩΝ 

ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΚΑΙ ΛΥΜΑΤΩΝ 

 

Α) Στερεά απόβλητα 

Πριν από την έναρξη της παράδοσης απορριµµάτων ο υπεύθυνος αξιωµατικός του 

πλοίου µαζί µε τον υπεύθυνο του µέσου συλλογής  (οδηγός απορριµµατοφόρου οχήµατος)  

πρέπει να εξασφαλίζουν την ασφάλεια του πληρώµατος και του προσωπικού και την 

προστασία του θαλασσίου περιβάλλοντος.  Κατόπιν ξεκινά η συλλογή των απορριµµάτων η 

οποία θα διενεργείται είτε µε µεταφορά πλαστικών σάκων απορριµµάτων στους 

διατιθέµενους κάδους. 

Κατά τη διάρκεια της παραλαβής απορριµµάτων ο υπεύθυνος του µέσου παραλαβής πρέπει 

να ελέγχει και µεριµνά έτσι ώστε :  

� Σε περίπτωση που δηµιουργείται πρόβληµα στην συλλογή λόγω αλλαγής στις καιρικές 

συνθήκες (αλλαγή κατεύθυνσης ή αύξηση της έντασης ανέµου, έναρξη βροχόπτωσης) να 

διακόπτει άµεσα τη διαδικασία.  

� Να δοθούν εγκαίρως οι απαραίτητες προειδοποιήσεις προς τους υπευθύνους παράδοσης 

του πλοίου,  σχετικά µε το χρόνο ολοκλήρωσης της διαδικασίας παραλαβής και 

οπωσδήποτε πριν από τη τελική ειδοποίηση για άµεση διακοπή της διαδικασίας. 

 

Ενέργειες µετά το τέλος της συλλογής 

Μετά το τέλος της παραλαβής απορριµµάτων ο υπεύθυνος του µέσου παραλαβής 

πρέπει να ελέγχει και µεριµνά έτσι ώστε ο χώρος στον οποίο έγινε η συλλογή να παραµένει 

καθαρός,απαλλαγµένος από τυχών υπολείµµατα απορριµµάτων που πιθανών να διέφυγαν 

από τους κάδους ή τις σακούλες.   

 

 

Β)  Λύµατα 

Η συλλογή των λυµάτων σε Λιµενική εγκατάσταση συνηθως  διενεργείται από το 

βυτιοφόρο όχηµα του αναδόχου.  Πριν από την έναρξη της παράδοσης λυµάτων ο υπεύθυνος 

αξιωµατικός του πλοίου µαζί µε τον υπεύθυνο του µέσου συλλογής,  συµπληρώνουν και 

συνυπογράφουν φύλλο ελέγχου , ώστε να εξασφαλίζεται η ασφάλεια του πληρώµατος και 

του προσωπικού και η προστασία του περιβάλλοντος. Κατόπιν ξεκινά η συλλογή των 
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λυµάτων η οποία διενεργείται είτε µέσω των αντλιών του πλοίου είτε µέσω των αντλιών του 

µέσου συλλογής.  Σε κάθε περίπτωση η παράδοση -  παραλαβή γίνεται µέσω του 

International Sewage Connection  (Καν. Παραρτήµατος IV ∆.Σ. MARPOL 73 / 78). 

 

Ενέργειες κατά τη διάρκεια της συλλογής 

Κατά τη διάρκεια της παραλαβής λυµάτων ο υπεύθυνος του µέσου παραλαβής 

πρέπει να ελέγχει και µεριµνά έτσι ώστε :  

� Να µην υπάρχει διαρροή στις ενώσεις και τις εύκαµπτες σωληνώσεις µεταφοράς 

� Να ελαττώνεται η πίεση στις δεξαµενές που ολοκληρώνεται η πλήρωση τους, είτε µε τη 

µείωση της παροχής πληρώσεως, είτε µε το ελεγχόµενο άνοιγµα των επιστοµίων των 

γειτονικών δεξαµενών,  που πρόκειται να πληρωθούν στη συνέχεια.  

� Ενώ πληρώνονται άλλες δεξαµενές,  έχουν κλειστεί τα επιστόµια των ήδη πληρωµένων 

δεξαµενών, και ότι έχει αφεθεί ικανοποιητικό κενό (ullage) πάνω από την επιφάνεια των 

λυµάτων.  

� Να µην κλειστούν τα επιστόµια παραλαβής χωρίς προηγούµενη συνεννόηση µε τους 

υπευθύνους παράδοσης του πλοίου.  

� Να δοθούν εγκαίρως οι απαραίτητες προειδοποιήσεις προς τους υπευθύνους παράδοσης 

του πλοίου,  σχετικά µε το χρόνο ολοκλήρωσης της διαδικασίας παραλαβής, και 

οπωσδήποτε πριν από τη τελική ειδοποίηση για άµεση διακοπή της διαδικασίας.  

� Να αφήνεται αρκετό κενό στη τελευταία δεξαµενή ώστε να καταστεί δυνατή η 

αποστράγγιση των σωληνώσεων µετά το πέρας της διαδικασίας. 

 

Ενέργειες µετά το τέλος της συλλογής 

Μετά το τέλος της παραλαβής λυµάτων ο υπεύθυνος του µέσου παραλαβής πρέπει να 

ελέγχει και µεριµνά έτσι ώστε :  

� Οι εύκαµπτες σωληνώσεις να έχουν αποστραγγιστεί πριν από την αποσύνδεσή τους.  

� Τα επιστόµια παραλαβής να έχουν κλειστεί.  

� Τυφλές φλάντζες να έχουν τοποθετηθεί στα άκρα των επιστοµίων παραλαβής αµέσως 

µετά την αποµάκρυνση των ευκάµπτων σωληνώσεων 

� Να ληφθούν µετρήσεις σε όλες τις δεξαµενές λυµάτων. 
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3.4 ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΑΠΟ 

ΛΙΜΕΝΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 

Σκοπός 

Η περιγραφή του τρόπου µε τον οποίο διενεργείται η επεξεργασία των αποβλήτων των 

πλοίων από την ευκολία υποδοχής του Λιµένα. Ως επεξεργασία θεωρείται κάθε φυσική, 

χηµική, βιολογική ή µηχανική επεξεργασία που υφίστανται τα απόβλητα που παράγονται 

από πλοία καθώς και τα κατάλοιπα φορτίου,  η οποία πρέπει να ακολουθεί τις σχετικές 

διατάξεις της ισχύουσας ελληνικής και κοινοτικής νοµοθεσίας. 

 

Επεξεργασία πετρελαιοειδών απόβλητων 

Γενικά η εκλογή της καταλληλότερης µεθόδου επεξεργασίας η οποία εξαρτάται από 

διάφορους παράγοντες όπως παρακάτω:  

α) Ο εκτιµώµενος όγκος / παροχή των υπό επεξεργασία πετρελαιοειδών µιγµάτων 

β)  Εάν η επεξεργασία διενεργείται σε πλωτή ή χερσαία ευκολία υποδοχής 

γ)  Κόστος εγκατάστασης και λειτουργίας 

δ)  Λειτουργικότητα εφαρµοζόµενης µεθόδου 

ε)  Επιθυµητή αποδοχή καθαρισµού 

στ) Εµπειρία που έχει αποκρυσταλλωθεί από την εφαρµογή κάθε µεθόδου 

ζ)  Απαιτήσεις συντήρησης 

 

Πίνακας 6:  Τεχνικές ∆ιαχείρισης Λυµάτων 
Τεχνικές προεπεξεργασίας 
 

Τεχνικές πρωτογενούς & δευτερογενούς 
επεξεργασίας 

 διαχωρισµός σε δεξαµενές καθίζησης 
 χηµική συσσωµάτωση - κροκίδωση 
για διάσπαση γαλακτωµάτων 

 διαχωρισµός σε διατάξεις διαχωρισµού 
παράλληλων κεκλιµένων φύλλων 

 επίπλευση επιβαλλόµενου ή διαλυµένου αέρα (daf, 
iaf) 

εξάφριση πετρελαίου (skimming) 
βιολογική επεξεργασία µε τη µέθοδο της ενεργού 
ιλύος, αβαθών λιµνών 

διαχωρισµός µε χρήση ελαιόφυλλων 
φίλτρων και άλλες διατάξεις 

υπερδιήθηση, διαχωρισµός µε χρήση υδροκυκλώνων, 
µεµβρανών 

διαχωρισµός µε χρήση φίλτρων στέρεων 
καταλοίπων και στη συνεχεία µε χρήση 
πετρελαιοδιαχωριστήρα 

φυγοκεντρικός διαχωριστήρας µε αυτοκαθαριζόµενα 
φίλτρα 

(περιεκτικότητα στο νερό που θα απορρίπτεται εφ’ 
όσον είναι < 5 ppm) 
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Επεξεργασία απορριµµάτων 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

� Εγκατάσταση µηχανικής ανακύκλωσης ή/και κοµποστοποίησης αποβλήτων ή 

ανεπεξέργαστου κλάσµατος αυτών.  

� Εγκατάσταση θερµικής επεξεργασίας αποβλήτων ή ανεπεξέργαστου κλάσµατος αυτών.  

� Κέντρο ∆ιαλογής Ανακυκλώσιµων Υλικών από τα απόβλητα 

� Εγκατάσταση προεπεξεργασίας αποβλήτων, προκειµένου αυτά να οδηγηθούν προς 

περαιτέρω επεξεργασία ή προς υγειονοµική ταφή 

 

Επεξεργασία λυµάτων  

Τα λύµατα όπως προαναφέρθηκε,  θα µεταφέρονται µε το βυτιοφόρο όχηµα του 

αναδόχου που τα παρέλαβε από τα πλοία στη λιµενική εγκατάσταση της  και  θα καταλήγουν 

στον βιολογικό καθαρισµό κάθε  εταιρείας.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο  

 

4.1 ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΣΕ 

ΠΛΟΙΑ 

 
Γενικές απαιτήσεις 

Οποτεδήποτε παρατηρηθούν ορατά ίχνη πετρελαίου, επάνω ή κάτω από την 

επιφάνεια του νερού στην άµεση γειτνίαση του πλοίου  ή στα απόνερα αυτού, οι 

Κυβερνήσεις των Μερών της Σύµβασης, κατά την έκταση που λογικά µπορούν να 

ενεργήσουν, πρέπει να ερευνούν εγκαίρως τα γεγονότα, για να αποφανθούν εάν έχει γίνει 

παράβαση των διατάξεων του παρόντος Κανονισµού. Η έρευνα πρέπει να περιλαµβάνει 

ιδιαίτερα, τις καταστάσεις ανέµου και θάλασσας, την πορεία και την ταχύτητα του πλοίου, 

άλλες πιθανές πηγές από ορατά ίχνη στην περιοχή και κάθε σχετική εγγραφή απορρίψεως 

πετρελαίου. 

Καµία απόρριψη στην θάλασσα δεν πρέπει να περιέχει χηµικά ή άλλες ουσίες σε 

ποσότητες ή συγκεντρώσεις που είναι επιβλαβείς για το θαλάσσιο περιβάλλον ή χηµικά ή 

άλλες ουσίες που χρησιµοποιούνται για να εξαπατήσουν τις συνθήκες απορρίψεως που 

καθορίζονται στον παρόντα Κανονισµό. 

Τα κατάλοιπα του πετρελαίου που δεν µπορούν να απορριφθούν στην θάλασσα 

σύµφωνα  µε τον κανονισµό  αυτό να παραµένουν στο πλοίο προς µεταγενέστερη απόρριψη 

στις ευκολίες υποδοχής. 

 

Νοµικό πλαίσιο που καλύπτει την απόρριψη απόβλητων στη θάλασσα 

Η Μarpol καλύπτει τις περιπτώσεις ρυπάνσεως της θάλασσας από τα πλοία γενικά και 

όχι µόνο εξαιτίας του πετρελαίου. Αναφέρεται σε ρύπανση από πετρελαιοειδή, από 

επιβλαβείς υγρές χηµικές ουσίες που µεταφέρονται σε συσκευασία, από λύµατα πλοίων, από 

απορρίµµατα πλοίων. Υποχρεώνει τα πλοία να εγκαταστήσουν ειδικό εξοπλισµό για την 

προστασία του θαλασσίου περιβάλλοντος και προβλέπει µέτρα για την αποφυγή, αλλά και 

τον περιορισµό της ρυπάνσεως από ναυτικά ατυχήµατα. Καθιερώνει νέο τύπο βιβλίου 

πετρελαίου για τα πετρελαιοφόρα άνω των 150 κοχ και υποχρεώνει τα πλοία άνω των 400 

κοχ να διαθέτουν ίδιες δεξαµενές µεγάλης χωρητικότητας για τη συγκέντρωση των βαρέων 
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καταλοίπων που παράγονται στους χώρους του µηχανοστασίου. 

Όλα τα πλοία άνω των 400 ΚΟΧ και τα δεξαµενόπλοια ανω των  

150 ΚΟΧ υπόκεινται σε επιθεωρήσεις και είναι υποχρεωµένα να  

φέρουν ∆ιεθνές Πιστοποιητικό Πρόληψης Ρύπανσης από πετρέλαιο  

(ΙΟΡΡC) εφόσον εκτελούν διεθνείς πλόες. έχει διάρκεια µέχρι 5 χρόνια, εκδίδεται από τους 

εξουσιοδοτηµένους νηογνώµονες για πλοία χωρών - µελών της ∆.Σ. ενώ τα πλοία µη χωρών 

- µελών πρέπει να φέρουν (συµµόρφωσης), γιατί διαφορετικά δεν γίνονται δεκτά στα λιµάνια 

των χωρών - µελών της ∆.Σ.   

Τα ΙΟΡΡC εκδίδονται µετά από αρχική επιθεώρηση, κατά τη διάρκιiα της ισχύος τους 

προβλέπεται ενδιάµεση επιθεώρηση, υποχρεωτική ετήσια επιθεώρηση ενώ για την 

επανέκδοσή τους διενεργείται περιοδική επιθεώρηση. 

Το ΙΟΡΡC συνοδεύεται υποχρεωτικά από ένα συµπλήρωµα στο οποίο καταγράφεται ο 

εξοπλισµός του πλοίου. Υπάρχουν δύο τύποι συµπληρώµατος, ο ένας φόρµα Α για πλοία 

έκτος ∆/Ξ και φόρµα Β για δεξαµενόπλοια.   
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4.2  ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΡΑ’ 90 

 
Η ΟΡΑ' 90 σαφώς ορίζει ένα συγκεκριµένο σχέδιο για τα tankers, δηλαδή καθιστά 

υποχρεωτική την εφαρµογή των διπλών περιβληµάτων ασφαλείας (Double hull) καθώς και 

των διπύθµενων ασφαλείας (Double bottom) για όλα τα νέα δεξαµενόπλοια που καταπλέουν 

σε περιοχές των Η.Π.Α. Συγκεκριµένα: 

� Όλα τα νέα εµπορικά πλοία, παράδοση µετά την 1/1/94 µε χωρητικότητα κάτω των 5.000 

GRΤ απαιτείται να εφοδιάζονται µε διπλά περιβλήµατα ή διπλούς πυθµένες. Τα ήδη 

υπάρχοντα αυτού του µεγέθους απαιτείται να συµµορφώνονται µε τη νέα κατασκευή µετά 

την 1/1/2015. 

� Όλα τα νέα εµπορικά πλοία άνω των 5.000GRΤ απαιτείται να έχουν Double Bottom. 

Εξαιρούνται µέχρι την 1/1/2015 τα πλοία που µεταφορτώνουν σε µικρότερα πλοία πέραν 

των 60ν.µ. από τις ακτές τις Η.Π.Α. 

� Όλα τα υπάρχοντα πλοία άνω των 5.000 GRΤ θα πρέπει να προσαρµοστούν στις νέες 

διατάξεις για τα Double Hull και Double bottom ή να. αποσυρθούν σταδιακά αρχίζοντας 

από το έτος 1995 σύµφωνα µε την ηλικία και την χωρητικότητας τους. 

Double Hull, σηµαίνει για τα V.L.C.C. (πλοία µεταφορικής ικανότητας µεγαλύτερης 

των 200.000 DWT) ένα κενό διάστηµα περίπου 2-3 µέτρων µεταξύ του εσωτερικού σκάφους 

και των δεξαµενών φορτίου. Οι υποστηρικτές των D.H - D.B ισχυρίζονται ότι θα 

προστατεύσει το θαλάσσιο περιβάλλον καλύτερα σε περιπτώσεις προσαράξεων ή 

συγκρούσεων σε περιοχές πυκνής κίνησης και ιδιαίτερα κοντά στις ακτές. Η κατασκευαστική 

αντοχή του πλοίου θα αυξηθεί, αυξάνοντας έτσι την ικανότητα του πλοίου να επιζήσει µετά 

το ατύχηµα. Η διάρρηξη, µετά από σύγκρουση ή προσάραξη, ενός µεγάλου πλευρικού 

Ballast tank σε πλοίο χωρίς διπλά κελύφη, θα έχει ως συνέπεια µεγάλη απώλεια 

πλευστότητας κι ευστάθειας.Αντίθετα από τις  έρευνες  του γερµανικού νηογνώµονα 

(Germanicher Loyds) προκύπτει ότι σε περιπτώσεις πρόσκρουσης σε υφάλους ή βραχώδεις 

ακτές το κενό των 2-3 µέτρων που ορίζεται για τα V.L.C.C. θα προστατεύσει τις δεξαµενές 

φορτίου µόνο όταν το πλοίο έχει ταχύτητα µικρότερη των 4 κόµβων / ώρα. Μια ταχύτητα 7.3 

κόµβων / ώρα στην περίπτωση της πρόσκρουσης;
θα απαιτούσε κενό 6 µέτρων. 

  Πιστεύεται ότι τα δεξαµενόπλοια που είναι εφοδιασµένα µε διπλούς πυθµένες θα 

προσφέρουν προστασία σε περιπτώσεις µη σφοδρής σύγκρουσης, πράγµα που ισχύει και στα 

συµβατικά tankers. Όταν η πρόσκρουση ή προσάραξη στα βράχια ή αβαθή ύδατα είναι 

ισχυρή η µέθοδος αυτή δε µειώνει τα ποσοστά ρύπανσης. Συγκεκριµένα στην περίπτωση του 
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"ΑΜΟCO CADIZ" (1978) προφανώς ο διπλός πυθµένας δεν θα πρόσφερε τίποτα αφού 

ουσιαστικά το πλοίο «κόπηκε στα δύο». 

Ένα άλλο επιχείρηµα υπέρ της νέας αυτής τεχνικής είναι ότι θα. δώσει µια καλύτερη 

τοποθέτηση των δεξαµενών καυσίµων και απλούστευση του συστήµατος σωληνώσεων. 

Μερικές ναυτιλιακές εταιρίες ισχυρίζονται ότι το αυξηµένο κόστος κατασκευής 

αντισταθµίζεται από οικονοµίες που προέρχονται από καλύτερο χειρισµό φορτίου - έρµατος, 

αποτελεσµατικότερο αποστράγγισµα των δεξαµενών φορτίου και ευκολότερο   καθαρισµό 

των δεξαµενών που όλα µαζί συντελούν σε ταχύτερες διαδικασίες φορτοεκφόρτωσης. 

Υπάρχουν όµως αντιρρήσεις ως προς την ωφελιµότητα των tankers µε διπλούς 

πυθµένες. Συγκεκριµένα: 

� Η επιθεώρηση ενός ν.1.0.0. στους εσωτερικούς χώρους µε σκοπό την ανεύρεση πιθανών 

διαβρώσεων, είναι µία δύσκολη εργασία και αυτό γιατί απαιτείται εξέταση τουλάχιστον 

1.200 χιλιοµέτρων µεταλλικών κολλήσεων. 

� Η πρόσβαση στον κενό χώρο ανάµεσα στα εξωτερικά περιβλήµατα και στις δεξαµενές 

είναι αρκετά δύσκολη και η χρήση αυτού του κενού ως δεξαµενή έρµατος είναι σχεδόν 

βέβαιο ότι θα δηµιουργήσει απρόβλεπτα προβλήµατα 

� Οι σταγόνες νερού που θα παραµείνουν στα τοιχώµατα του πλοίου θα επιταχύνουν τις 

διαδικασίες σκωρίασης. Επίσης η εφαρµογή αντιδιαβρωτικών βαφών είναι σχεδόν 

αδύνατη λόγω του κλειστού χώρου. 

� Στο κενό µεταξύ των δύο σκαφών συγκεντρώνονται µεγάλες ποσότητες αερίων και καθώς 

η περιεκτικότητα σε οξυγόνο θα είναι µεγάλη η δηµιουργία σπινθήρων και η διαφυγή από 

τις ρωγµές εκρηκτικών αερίων µπορούν να προκαλέσουν εκρήξεις µε τα γνωστά 

αποτελέσµατα.   

Σε όλες αυτές τις περιπτώσεις, πιστεύεται ότι τα πλοία που είναι εφοδιασµένα µε D.H - 

D.B δεν ελαχιστοποιούν τα ποσοστά ενδεχόµενης ρύπανσης. Εξάλλου και για τα υπάρχοντα 

δεξαµενόπλοια η πλήρωση των δεξαµενών έρµατος, όταν είναι κενές, µε αδρανές αέριο, 

µειώνει τις πιθανότητες εκρήξεων. Βέβαια το κόστος κατασκευής και µετασκευής θα πρέπει 

να µεγαλώσει σηµαντικά αφού θα πρέπει να προβλεφθεί η πλήρης εγκατάσταση νέων 

σωληνώσεων ανάµεσα στα δύο τοιχώµατα για την προέκταση του συστήµατος Inert Gas 

System. Όσον αφορά τα δεξαµενόπλοια νέου τύπου, οι πιθανότητες είναι ίδιες γιατί η 

πλήρωση αυτού του κενού µε αδρανές αέριο, είναι ουσιαστικά δεξαµενή έρµατος. 

  



 

45 

 

4.3   ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ 

ΘΑΛΑΣΣΙΑΣ ΡΥΠΑΝΣΗΣ 
 

Η πρώτη διεθνής σύµβαση που απέβλεπε στην προστασία του θαλάσσιου  

περιβάλλοντος από πετρελαιοειδή ήταν η γνωστή Oilpol 54, που άρχισε να εφαρµόζεται  από 

το 1958. 

Στην αρχική της µορφή η σύµβαση απαγορεύει την απόρριψη πετρελαίου ή 

πετρελαιοειδούς µίγµατος σε απόσταση µικρότερη από 50 µίλια από την πλησιέστερη ακτή. 

Ακολούθησαν τροποποιήσεις κατά το έτος 1962 περιέχοντας αυστηρότερα µέτρα για τις 

απορρίψεις πετρελαίου στη θάλασσα. Ακόµα µε την σύµβαση αυτή έγινε η εισαγωγή ενός 

νέου ναυτιλιακού εγγράφου, του βιβλίου πετρελαίου. 

Η ανωτέρω σύµβαση τροποποιήθηκε ξανά δύο φορές, το 1969 και το 1971. Οι 

τροποποιήσεις του 1969 τέθηκαν σε εφαρµογή το 1973. Έτσι αναπτύχθηκε και καθιερώθηκε 

η σύµβαση ΜΑRΡΟL. 73/78. 

Η σύµβαση ΜΑRΡΟL θεωρείται από τις σπουδαιότερες στον τοµέα της θαλάσσιας 

ρύπανσης του θαλάσσιου περιβάλλοντος από πετρέλαιο και άλλες επιβλαβείς ουσίες και την 

ελαχιστοποίηση της ατυχηµατικής απόρριψης του πετρελαίου και άλλων επιβλαβών ουσιών. 

Καθιερώνει επίσης γενικά εφαρµόσιµες σταθερές και αυστηρότερα µέτρα ελέγχου της 

ρύπανσης σε ορισµένες διεθνώς καθορισµένες «ειδικές περιοχές». Το αρχικό κείµενο του 

1973 περιελάµβανε 5 παραρτήµατα: 

� Annex I: Ρύπανση από πετρέλαιο (ισχύει από 2-10 -1983) 

� Annex II: Ρύπανση από υγρές επιβλαβείς ουσίες χύµα (ισχύει από 6-4-1987) 

� Annex III: Ρύπανση από επιβλαβείς ουσίες που µεταφέρονται δια θαλάσσης σε 

συσκευασίες, εµπορευµατοκιβώτια, φορητές δεξαµενές ή βυτιοφόρο οχήµατα (ισχύει από 

1-7-1992). 

� Annex IV: Ρύπανση από λύµατα (δεν ισχύει ακόµα). 

� Annex V: Ρύπανση από απορρίµµατα (ισχύει από 31-12-1988). 

Εκτός από τα 5 παραρτήµατα υπάρχουν και δύο πρωτόκολλα: 

� Protocol Ι: Υποχρεωτικές αναφορές περιστατικών ρύπανσης από επιβλαβείς ουσίες 

(άρθρο 8 της ρύπανσης) 

� ProtocolII: ∆ιαδικασία διαιτησίας για διακανονισµό διαφωνιών (άρθρο 10 της σύµβασης) 

Σύµφωνα µε την σύµβαση τα Τankers από 150GRT και πάνω και όλα τα άλλα πλοία 

από 400 GRT υπόκεινται σε καθυστερήσεις µε σκοπό να τους χορηγηθεί το πιστοποιητικό 
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International Oil Pollution Prevention (Ι.Ο.Ρ.Ρ.). Επίσης σύµφωνα µε το άρθρο 20 πρέπει τα 

παραπάνω πλοία να τηρούν βιβλίο πετρελαίου. Η σύµβαση ακόµα υποχρεώνει τα παράκτια 

κράτη και ιδιαίτερα αυτά που βρίσκονται µέσα σε ειδικές περιοχές να εγκαταστήσουν στα 

λιµάνια τους ευκολίες υποδοχής επεξεργασίας πετρελαιοειδών καταλοίπων. 

Οι διαφορές της σύµβασης ΜΑRΡΟL µε την σύµβαση OILPOL 1954 και τις 

τροποποιήσεις των ετών 1962 και 1969 έγκειται: 

� Στην επανακαθιέρωση ειδικών περιοχών δηλαδή: Μεσόγειος, Βαλτική, Μαύρη θάλασσα, 

Ερυθρά θάλασσα και Περσικός Κόλπος. 

� Καµιά απόρριψη πετρελαίου δεν επιτρέπεται στις περιοχές αυτές ακόµα και για 

δεξαµενόπλοια που είναι εφοδιασµένα µε το σύστηµα LOAD ΟΝ ΤΟΡ. 

� Καλύπτει όλες τις µορφές ρύπανσης της θάλασσας από πλοία και δεν περιορίζεται µόνο 

στο πετρέλαιο. 

� Προβλέπει µέτρα .για την αποφυγή ή τον περιορισµό της ρύπανσης που είναι δυνατόν να 

προκληθεί από ατυχήµατα πλοίων 

� Οι διεθνείς οργανισµοί και το θαλάσσιο περιβάλλον  

 

Άρθρο II. Οι ειδικευµένοι οργανισµοί του συστήµατος των Ηνωµένων Εθνών για το 

περιβάλλον 

 Η U.N.E.S.C.O (Οργανισµός για την εκπαίδευση, την επιστήµη και την κουλτούρα) 

έχει δείξει µεγάλη ευαισθησία για το περιβάλλον είτε µέσα από ειδικές έρευνες είτε µέσα από 

την οργάνωση διεθνών συνδιασκέψεων µε αποτέλεσµα τη συµβατική ρύθµιση πολλών 

περιβαλλοντικών προβληµάτων. ιδιαίτερη είναι και η απόφαση της U.N.E.S.C.O να θέσει 

υπό την αιγίδα της τη συνθήκη του ‘’RAMSAR’’ για την προστασία των υδροβιότοπων 

διεθνούς σηµασίας. 

I.M.O(International Maritime Organization ή ∆ιεθνής Ναυτιλιακός Οργανισµός). Είναι από 

τους παλαιότερους οργανισµούς που έχουν συµβάλει στην προστασία του θαλάσσιου 

περιβάλλοντος .Ο οργανισµός επικεντρώνει τις λειτουργίες του στους  τοµείς της 

ναυσιπλοΐας, φορτίων ,τεχνολογίας, διευκόλυνση τον µεταφορών ,στα θέµατα νοµικής 

φύσης, ναυτικής ασφάλειας καθώς και προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος. Η βάση 

της εργασίας του Ι.Μ.Ο πραγµατοποιείται χάρη σε 5 επιτροπές και µεγάλο αριθµό 

υποεπιτροπών .Αυτές είναι: 

� Επιτροπή Ναυτικής Ασφάλειας(Maritime Safety Committee) 

� Επιτροπή Προστασίας Θαλάσσιου Περιβάλλοντος (Marine Environment Protection 

Committee)Η επιτροπή ερευνά τα προβλήµατα και συντονίζει όλες τις Επιτροπές 
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∆ιευκόλυνσης (Facilitation Committee) καθώς και τις δραστηριότητες που σχετίζονται µε 

τον έλεγχο της ρύπανσης του θαλάσσιου περιβάλλοντος που προκαλείται από τα πλοία. 

� Νοµική Επιτροπή(Legal Committee) 

� Επιτροπή Τεχνικής Συνεργασίας(Technical Cooperation Committee) 
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4.4  ΛΟΙΠΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση η οποία έχει συµβάλει κατά πολύ στο συντονισµό των 

δραστηριοτήτων των µελών της και στην οργάνωση των ενεργειών που τα µέλη έχουν 

αναλάβει για την αντιµετώπιση της περιβαλλοντικής υποβάθµισης τόσο σε αυστηρά 

περιφερειακό εθνικό επίπεδο, όσο και σε εθνικό. 

Το συµβούλιο της Ευρώπης έχει επιδείξει σηµαντικό έργο µε τη σύσταση της 

‘Επιτροπής  Ειδικών’ για την διατήρηση της φύσης και των φυσικών πηγών, και το 

Ευρωπαϊκό Κέντρο Πληροφόρησης για την προστασία της φύσης 

∆ιάφορες διεθνείς οργανώσεις µη κυβερνητικού αλλά κυρίως επιστηµονικού 

χαρακτήρα οργανωµένες σε εθελοντική κυρίως βάση : 

� Greenpeace 

� W.W.F for Nature (Παγκόσµιο ταµείο για την φύση) 

� UNOARRE (Ένωση των φίλων της γης) 

� I.U.C.N (International Union for the Conservation of Nature and Natural Resources –The 

World Conservation ή ∆ιεθνής Ένωση για την ∆ιατήρηση της φύσης και των Φυσικών 

Πόρων) 

� I.C.O.M.O.S (∆ιεθνές Συµβούλιο Μνηµείων και Τόπων) 

� CLUB OF ROME  

� EUROPEAN ENVIRONMENTAL BUREAU (Ευρωπαϊκό Γραφείο Περιβάλλοντος) 

� “HELMEPA’’ (Hellenic Marine Environmental Protection Association Ελληνική Ένωση 

Προστασίας Περιβάλλοντος) κ.α 

Το σύνολο των παραπάνω ∆ιεθνών Οργανισµών και Ενώσεων έχει συντελέσει µέχρι 

σήµερα στην υπογραφή µεγάλου αριθµού συµφωνιών, συνθηκών, συµβάσεων κλπ άλλων 

περισσότερο αποδεκτών από τα περισσότερα κράτη, οι οποίες κατατάσσονται  

1. Σε διεθνείς συµφωνίες για την πρόληψη της ρύπανσης ειδικά από πλοία. 

2. Σε διεθνείς συµφωνίες για την πρόληψη της θαλάσσιας ρύπανσης ειδικά από τις 

απορρίψεις. 

3. Σε διεθνείς συµφωνίες για την πρόληψη της θαλάσσιας ρύπανσης ειδικά από υποθαλάσσιες 

δραστηριότητες. 

4. Σε διεθνείς συµφωνίες που αφορούν γενικά την πρόληψη της θαλάσσιας ρύπανσης από 

οποιαδήποτε πηγή ,συσχετίζοντας την αφ’ενός µε την χερσαία ρύπανση, αφετέρου µε 

ευρύτερα ζητήµατα ανάπτυξης και διεθνούς συνεργασίας. 



 

49 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  

 

Π-1.1  ΕΥΑΙΣΘΗΤΕΣ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

 

Ορισµένες περιβαλλοντικά ευαίσθητες περιοχές χαρακτηρίζονται ως «ειδικές περιοχές» όπου 

απαγορεύεται κάθε απόρριψη στη θάλασσα πετρελαίου ή πετρελαιοειδών µιγµάτων από οποιοδήποτε 

πετρελαιοφόρο και από τα λοιπά πλοία ολικής χωρητικότητας 400 κοχ και άνω. Ειδικές περιοχές  

είναι: Μεσόγειος, Μαύρη Θάλασσα, Βαλτική, Περιοχή Ανταρτικής, Ερυθρά Θάλασσα, Κόλπος του 

Άντεν. 

 

Ορισµός 

Ο όρος «ειδική περιοχή» δηλώνει µία θαλάσσια περιοχή όπου λόγω ανεγνωρισµένων τεχνικών 

λόγων σε σχέση µε τις ωκεανογραφικές και οικολογικές συνθήκες της και του ιδιαιτέρου χαρακτήρα 

της θαλάσσιας κυκλοφορίας, απαιτείται η καθιέρωση εδικών υποχρεωτικών µεθόδων για την 

πρόληψη της ρύπανσης της θάλασσας από πετρέλαιο. 

 

Όρια και στίγµατα 

Για τους σκοπούς του παρόντος Παραρτήµατος, οι ειδικές περιοχές προσδιορίζονται ως 

ακολούθως: 

1. Η περιοχή της Μεσογείου θαλάσσης σηµαίνει την Μεσόγειο Θάλασσα, συµπεριλαµβανοµένων 

των κόλπων και των θαλασσών εντός αυτής µε σύνορο µεταξύ της Μεσογείου Θαλάσσης και της 

Μαύρης Θάλασσας τον παράλληλο 41ο Βόρεια και οριοθετούµενης στα δυτικά από τα στενά του 

GIBRALTAR µε τον µεσηµβρινό των 005ο36' ∆υτικά. 

2. Η περιοχή της Βαλτικής Θάλασσας σηµαίνει την Βαλτική Θάλασσα µε τον Κόλπο της ΒΟΤΗΝΙΑ, 

τον Κόλπο της FΙNLAND και την είσοδο στην Βαλτική Θάλασσα περικλειόµενη από τον 

παράλληλο του SKAW στο SKAGERRAK στις 57o44.8' Βόρεια. 

3. Η περιοχή της Μαύρης Θάλασσας σηµαίνει την Μαύρη Θάλασσα µε το σύνορο µεταξύ της 

Μεσογείου και της Μαύρης Θάλασσας, αποτελούµενο από τον παράλληλο 41 Βόρεια. 

4. Η περιοχή της Ερυθράς Θάλασσας σηµαίνει την Ερυθρά Θάλασσα που περιλαµβάνει τους 

Κόλπους του SUEZ και της AQABA οριοθετούµενη στα Νότια από την λοξοδροµική καµπύλη 

µεταξύ του RAS SI ANE (12° 28.5' Βόρεια, 043ο19.6' Ανατολικά) και HUSN MURAD (12°40.4' 

Βόρεια, 43ο30.2' Ανατολικά). 

5. Η περιοχή των Κόλπων σηµαίνει την θαλάσσια περιοχή που βρίσκεται Βορειοδυτικά 

της λοξοδροµικής καµπύλης µεταξύ του RAS AL HADD (22°30' Βόρεια, 059ο48' 
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Ανατολικά) και RAS AL FASTEH (25°04' Βόρεια, 061ο25' Ανατολικά). 

6. Η περιοχή του Κόλπου Aden σηµαίνει το τµήµα εκείνο του Κόλπου του Aden µεταξύ 

της Ερυθράς Θάλασσας και της Αραβικής Θάλασσας οριζόµενο προς τα ∆υτικά από 

την λοξοδροµική καµπύλη µεταξύ του Raps si Ane (12ο28.5' Βόρεια, 043ο19.6' 

Ανατολικά) και HUSH MURAD (12ο40.4' Βόρεια, 043ο30.2' Ανατολικά) και προς τα 

Ανατολικά από την λοξοδροµική καµπύλη µεταξύ του RAS ASIR (11ο50' Βόρεια, 

051ο16.9' Ανατολικά) και RAS FARTAK (15ο35' Βόρεια, 052ο13.8' Ανατολικά). 

7. Η περιοχή της Ανταρκτικής σηµαίνει την θαλάσσια περιοχή νότια του 

γεωγραφικού πλάτους 60ο Βόρειο και 

8. Τα Βορειοδυτικά Ευρωπαϊκά ύδατα περιλαµβάνουν την Βόρεια Θάλασσα και τις 

προσεγγίσεις της, την Ιρλανδική θάλασσα και τις προσεγγίσεις της, την Κελτική 

Θάλασσα, το Αγγλικό Κανάλι και τις προσεγγίσεις του  και τµήµα του   

Βορειοανατολικού  Ατλαντικού αµέσως δυτικά της Ιρλανδίας. Η περιοχή οριοθετείται 

από γραµµές οι οποίες ενώνουν τα ακόλουθα σηµεία: 

48ο27' Βόρεια στην Γαλλική ακτή 

48ο27' Βόρεια, 006ο25 ∆υτικά 

49ο52' Βόρεια, 007ο44 ∆υτικά 

50ο30' Βόρεια, 012ο∆υτικά 

56ο30' Βόρεια, 012ο∆υτικά 

62ο Βόρεια, 003ο ∆υτικά 

62ο Βόρεια στη Νορβηγική ακτή 

57ο44.8' Βόρεια στις ακτές της ∆ανίας και Σουηδίας 

9. Η περιοχή του Οµάν της Αραβικής Θάλασσας σηµαίνει την θαλάσσια περιοχή η οποία 

εσωκλείεται από τις ακόλουθες συντεταγµένες: 

22ο30.00' Βόρεια, 059ο48.00' Ανατολικά 

23ο47.27' Βόρεια, 060ο35.73' Ανατολικά 

22ο40.62' Βόρεια, 062ο25.29' Ανατολικά 

21ο47.40' Βόρεια, 063ο22.22' Ανατολικά 

20ο30.37' Βόρεια, 062ο52.41' Ανατολικά 

19ο45.90' Βόρεια, 062ο25.97' Ανατολικά 

18ο49.92' Βόρεια, 062ο02.94' Ανατολικά 

17ο44.36' Βόρεια, 061ο05.53' Ανατολικά 

16ο43.71' Βόρεια, 060ο25.62' Ανατολικά 

16ο03.90' Βόρεια, 059ο32.24' Ανατολικά 

15ο15.20' Βόρεια, 058ο58.52' Ανατολικά 

14ο36.93' Βόρεια, 058ο10.23' Ανατολικά 

14ο18.93' Βόρεια, 057ο27.03' Ανατολικά 
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14ο11.53' Βόρεια, 056ο53.75' Ανατολικά 

13ο53.80' Βόρεια, 056ο19.24' Ανατολικά  

13ο45.86' Βόρεια, 055ο54.53' Ανατολικά 

14ο27.38' Βόρεια, 054ο51.42' Ανατολικά  

14ο40.10' Βόρεια, 054ο27.35' Ανατολικά  
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Π-1.2   ΛΙΜΑΝΙΑ ΕΝΤΟΣ ΕΙ∆ΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 

  

ΘΑΛΑΣΣΑ ΤΗΣ ΜΑΓΧΗΣ 

ΜΕΓΑΛΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ: 

� To Πόρτσµουθ (Portsmouth), είναι επιβατηγό λιµάνι και σηµαντικός ναύσταθµος. 

� To Σαουθάµπτον (Southampton), είναι εµπορικό και επιβατηγό λιµάνι. 

� To Πλύµουθ (Plymouth), είναι φυσικό λιµάνι, που εξυπηρετεί την επιβατική κίνηση και τις 

αλιευτικές δραστηριότητες των κατοίκων της περιοχής. Είναι επίσης σηµαντικός πολεµικός 

ναύσταθµος  

 

ΓΑΛΛΙΑ: 

� To Καλάι (Calais), είναι λιµάνι που εξυπηρετεί κυρίως την επιβατική κίνηση µεταξύ Γαλλίας και 

Μ. Βρετανίας. 

� Η Χάβρη (Le Havre), είναι ένα από τα µεγαλύτερα λιµάνια του κόσµου, απ' όπου εισάγονται και 

εξάγονται µεγάλες ποσότητες εµπορευµάτων. 

 

ΒΟΡΕΙΑ ΘΑΑΑΣΣΑ 

Μ. ΒΡΕΤΑΝΙΑ: 

� To Αµπερντίν (Aberdeen), είναι σηµαντικό λιµάνι που εξυπηρετεί ιδιαίτερα την βιοµηχανία 

πετρελαίου της Βόρειας θάλασσας και θεωρείται ένα από τα µεγαλύτερα αλιευτικά λιµάνια. 

� To Εδιµβούργο (Edinburgh), είναι µεγάλο λιµάνι και αποτελεί το σηµαντικότερο λιµάνι 

εφοδιασµού πλοίων και κυρίως αυτών που εξυπηρετούν τη βιοµηχανία πετρελαίου της Βόρειας 

θάλασσας.Στο λιµάνι αυτό εισάγονται κυρίως πετρελαιοειδή, σιτηρά, µεταλλεύµατα και ξύλο, και 

εξάγονται κυρίως ουίσκι, ατσάλι και λιπάσµατα. 

� To Νιου καστλ (Newcastle), είναι σπουδαίο βιοµηχανικό και εµπορικό κέντρο µε επιβατική 

κίνηση προς και από τη Νορβηγία και τη ∆ανία, Από αυτό εξάγονται κυρίως µαλλί και κάρβουνο. 

� To Λονδίνο (London), είναι λιµάνι από το οποίο διεξάγεται το 10% του συνολικού εισαγωγικού 

και εξαγωγικού εµπορίου της Μ. Βρετανίας. 
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ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ: 

� To Άµστερνταµ (Amsterdam), αποτελεί ένα από τα πιο πολυσύχναστα εµπορικά λιµάνια της 

Ευρώπης. Συνδέεται µε τη Βόρεια Θάλασσα µε ένα µεγάλο δίκτυο καναλιών. ∆ιαθέτει ναυπηγεία 

και σπουδαίες λιµενικές εγκαταστάσεις που εξυπηρετούν τη βαριά βιοµηχανία της πόλης, όπως τα 

εργοστάσια κατασκευής αυτοκινήτων, αεροπλάνων, παραγωγής χηµικών προϊόντων, κ.λπ.  To 

Ρότερνταµ (Rotterdam), είναι ένα από τα µεγαλύτερα λιµάνια στον κόσµο.  Συνδέεται µε τον 

ποταµό Ρήνο και αποτελεί σηµαντικότατο κέντρο για το υπερπόντιο εµπόριο της Ολλανδίας και 

της βιοµηχανικής περιοχής Ρουρ της Γερµανίας. Στο λιµάνι είναι δυνατή η είσοδος µεγάλων 

ωκεανοπόρων πλοίων από τη Βόρειο θάλασσα χάρη σε ένα βαθύ κανάλι που κατασκευάστηκε 

µεταξύ του 1866-1890. To λιµάνι διαθέτει ευκολίες και εγκαταστάσεις για την εκφόρτωση και 

αποθήκευση πετρελαίου από υπέρ-δεξαµενόπλοία (Supertankers), καθώς και µεγάλα βιοµηχανικά 

συγκροτήµατα που περιλαµβάνουν χηµικά εργοστάσια, διυλιστήρια, µηχανουργεία, ναυπηγεία, 

κ.λπ. Ο µεγαλύτερος όγκος των εξαγόµενων προϊόντων είναι κυρίως άνθρακας, µηχανήµατα και 

γαλακτοκοµικά προϊόντα και των εισαγόµενων πετρέλαιο, µεταλλεύµατα και σιτηρά. 

 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ: 

� To Αµβούργο (Hamburg), είναι το µεγαλύτερο λιµάνι της Γερµανίας και το δεύτερο 

πολυσύχναστο λιµάνι της Ευρώπης. ∆ιαθέτει άριστες εγκαταστάσεις και ευκολίες για την 

εξυπηρέτηση ωκεανοπόρων πλοίων. Από το λιµάνι αυτό εξάγονται τα βιοµηχανικά προϊόντα της 

Γερµανίας (µηχανήµατα, αυτοκίνητα, ηλεκτρικά είδη, κ.λπ.). Επίσης σ' αυτό εισάγονται 

µεταλλεύµατα, καπνά, βαµβάκι, καφές, ξυλεία, κ.λπ. Στο λιµάνι του Αµβούργου υπάρχουν και 

µεγάλες ναυπηγοεπισκευαστικές εγκαταστάσεις. 

� Η Βρέµη (Bremen), είναι λιµάνι εισαγωγής προϊόντων κυρίως ρυζιού, καπνού και βαµβάκι-ου. 

Αποτελεί επίσης σηµαντικό ναυπηγοεπισκευαστικό κέντρο. 

 

ΝΟΡΒΗΓΙΑ: 

� To Όσλο (Oslo), είναι το κύριο λιµάνι της Νορβηγίας απ' όπου εξάγονται γαλακτοκοµικά και 

δασικά προϊόντα. ∆ιαθέτει επίσης και σηµαντική ναυπηγική βιοµηχανία. 

� To Μπέργκεν (Bergen), είναι γνωστό για τα µεγάλα ναυπηγεία του. Επίσης είναι αλιευτικό λιµάνι 

και λιµάνι εξαγωγής ξυλείας. 

� To Στάβαγκερ (Stavanger), είναι αλιευτικό λιµάνι που διαθέτει µονάδες κονσερβοποιίας 

αλιευµάτων. 
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ΒΕΛΓΙΟ: 

� Η Αµβέρσα (Antwerp), είναι το µεγαλύτερο λιµάνι του Βελγίου και ένα από τα µεγαλύτερα της 

Ευρώπης. Χρησιµοποιείται και ως λιµάνι διαµετακοµιστικού εµπορίου προς τη βόρεια και 

βορειοδυτική Γαλλία. 

� Η Οστάνδη (Oostande), είναι αλιευτικό λιµάνι και καταφύγιο του µεγάλου Βελγικού αλιευτικού 

στόλου. 

 

ΒΑΛΤΙΚΗ ΘΑΛΑΣΣΑ 

∆ΑΝΙΑ: 

� Η Κοπεγχάγη (Copenhagen), είναι το κυριότερο θαλάσσιο λιµάνι της ∆ανίας από το οποίο 

γίνονται εξαγωγές προϊόντων, όπως αλιευτικά, γαλακτοκοµικά, βοοειδή και εισαγωγές 

πετρελαίου, άνθρακα και πρώτων υλών για τη βιοµηχανία. ∆ιαθέτει επίσης και 

ναυπηγοεπισκευαστικές εγκαταστάσεις. 

 

ΣΟΥΗ∆ΙΑ: 

� To Γκέτεµποργκ (Goteborg), είναι σπουδαίο λιµάνι της Σουηδίας που διαθέτει εγκαταστάσεις 

επισκευής και συντήρησης πλοίων. Από το λιµάνι αυτό εξάγεται κυρίως ξυλεία. 

� To Μάλµο (Malmo) είναι σηµαντικό διαµετακοµιστικό κέντρο και µεγάλο λιµάνι, γνωστό για τα 

ναυπηγεία του. 

� Η Στοκχόλµη (Stockholm), είναι σηµαντικό λιµάνι της Σουηδίας, µε ναυπηγοεπισκευαστικές και 

άλλες εγκαταστάσεις που εξυπηρετούν το εισαγωγικό και εξαγωγικό της εµπόριο. 

 

ΦΙΛΑΝ∆ΙΑ: 

� To Ελσίνκι (Helsinki), είναι το κυριότερο λιµάνι της Φινλανδίας µε εγκαταστάσεις και ευκολίες 

για την εξυπηρέτηση επιβατηγών πλοίων και φορτηγών πλοίων, κυρίως µεταφοράς ξυλείας. Από 

τον Ιανουάριο µέχρι το Μάιο, η θαλάσσια περιοχή το λιµανιού 

� καλύπτεται από πάγο, εκτός από ένα κανάλι, που διατηρείται ανοικτό από παγοθραυστικό. 

� To Τούρκου (Turku), είναι λιµάνι στον Βοθνικό κόλπο µε σηµαντικές ναυπηγοεπισκευαστικές 

εγκαταστάσεις. To χειµώνα µένει ανοικτό χάρη στα παγοθραυστικά. 

� Αλλά λιµάνια της Φιλανδίας είναι το Πόρι (Pouri), η Βάασα (Vaasa) και η Όουλου (Oulu) από 

όπου εξάγεται κυρίως ξυλεία. Τα λιµάνια αυτά βρίσκονται στο Βοθνικό κόλπο. 

 

ΛΕΤΟΝΙΑ: 

� Η Ρίγα (Riga), είναι λιµάνι που διαθέτει ναυπηγοεπισκευαστικές εγκαταστάσεις, από το 

οποίο εξάγεται κυρίως η ξυλεία της χώρας. 
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ΠΟΛΩΝΙΑ: 

� Η Γδυνια (Gdynia), είναι σηµαντικό θαλάσσιο λιµάνι και ναυτική βάση To Γκντάνσκ 

(Gdansk), είναι λιµάνι στον κόλπο του Ντάνσιγκ και διαθέτει ευκολίες υποδοχής 

ωκεανοπόρων πλοίων. Από το λιµάνι αυτό εξάγεται κυρίως ξυλεία. 

 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ: 

� To Κίελο (Kiel), είναι σηµαντικό λιµάνι της Βαλτικής. ∆ιαθέτει µεγάλα ναυπηγεία και σηµαντικές 

εγκαταστάσεις για την αλιεία. 

� To Ροστόκ (Rostock), είναι λιµάνι από το οποίο η Γερµανία εισάγει τις µεγαλύτερες ποσότητες 

πετρελαίου. 

� Η Λυµπέκη (Lubeck), είναι λιµάνι που διαθέτει ναυπηγεία και άλλες εγκαταστάσεις που 

εξυπηρετούν τη βαριά βιοµηχανία. Επίσης διαθέτει κατάλληλους χώρους και εξοπλισµό για την 

εξυπηρέτηση επιβατών-τουριστών. 

 

ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ ΘΑΛΑΣΣΑ 

ΙΣΠΑΝΙΑ: 

� Η Καρθαγένη (Cartagena), είναι σπουδαίο εισαγωγικό και εξαγωγικό λιµάνι της Ισπανίας. Από 

αυτό εξάγονται κυρίως µεταλλεύµατα, ελαιόλαδο και κρασί. Εισάγονται κυρίως µηχανήµατα, 

κάρβουνο και ξυλεία. Είναι επίσης ναυτική βάση. 

� Η Βαρκελώνη (Barcelona), είναι ένα από τα µεγαλύτερα λιµάνια της Μεσογείου. ∆ιαθέτει 

εγκαταστάσεις για την εξυπηρέτηση των προϊόντων της µεγάλης της βιοµηχανίας. 

� Αλλά λιµάνια της Ισπανίας στη Μεσόγειο θάλασσα είναι η Βαλένθια (Valencia), που διαθέτει 

ναυπηγοεπισκευαστικές εγκαταστάσεις και η Μάλαγα (Malaga), σηµαντικό εµπορικό λιµάνι. 

 

ΓΑΛΛΙΑ: 

� Η Μασσαλία (Marseille), είναι εµπορικό και επιβατηγό λιµάνι. Στην ευρύτερη περιοχή του 

λιµανιού υπάρχουν οι εγκαταστάσεις του Fos, όπου γίνεται εισαγωγή πετρελαίου. Αλλά 

προϊόντα που εισάγονται είναι ελαιώδη, σιτηρά, ζάχαρη, αλουµίνιο, µετάξι, κ.λπ. Εξάγονται 

κυρίως υφάσµατα, δέρµατα, µηχανήµατα, χηµικά προϊόντα, κ.α. 

� Άλλα λιµάνια της Γαλλίας στη Μεσόγειο θάλασσα, είναι η Νίκαια (Nice) που είναι 

τουριστικό λιµάνι, καθώς και στην νήσο Κορσική τα λιµάνια Μπάστια (Bastia), αλιευτικό και 

εµπορικό λιµάνι και Ατζάζιο (Ajaccio), που διαθέτει ναυπηγοεπισκευαστικές εγκαταστάσεις 

και από το οποίο εξάγονται κυρίως πορτοκάλια, δέρµατα, λάδι και ξυλεία. 
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ΙΤΑΛΙΑ: 

� Η Γένοβα (Genoa) είναι λιµάνι στον οµώνυµο κόλπο, και εξυπηρετεί το εισαγωγικό και εξαγωγικό 

εµπόριο των περιοχών του Πεδεµοντίου και της Λοµβαρδίας. ∆ιαθέτει ναυπηγοεπισκευαστικές 

εγκαταστάσεις και ευκολίες για την εισαγωγή καυσίµων. 

� Το Λιβόρνο (Livorno), είναι σηµαντικό εµπορικό λιµάνι που διαθέτει ναυπηγοεπισκευαστικές 

εγκαταστάσεις. Αποτελεί επίσης και ναυτική βάση. 

� Η Νάπολη (Naples), είναι σηµαντικό εµπορικό και επιβατηγό λιµάνι. ∆ιαθέτει ευκολίες για τα 

σκάφη αναψυχής καθώς και αλιευτικές και ναυπηγοεπισκευαστικές εγκαταστάσεις. 

� To Παλέρµο (Palermo), που διαθέτει ναυπηγεία, η Μεσσήνη (Messina) και οι 

Συρακούσες(Syracuse), είναι λιµάνια στη Σικελία. 

� To Μπάρι (Bari), είναι σηµαντικό επιβατηγό λιµάνι στην Αδριατική θάλασσα. 

� Η Αγκόνα (Ancona), είναι εµπορικό και αλιευτικό λιµάνι στην Αδριατική θάλασσα. ∆ιαθέτει 

ναυπηγοεπισκευαστικές εγκαταστάσεις. 

� Η Τριέίστη (Trieste), είναι σηµαντικό λιµάνι στην Αδριατική θάλασσα που διαθέτει 

ναυπηγοεπισκευαστικές εγκαταστάσεις και ευκολίες για την διακίνηση εµπορευµατοκιβωτίων 

(containers). 

� To Μπρίντιζι (Brindisi), είναι κυρίως επιβατηγό λιµάνι. 

� Τα λιµάνια της Αδριατικής θάλασσας έχουν συχνή ακτοπλοϊκή σύνδεση µε την Ελλάδα. 

 

ΚΡΟΑΤΙΑ: 

� Η Ριέκα (Rijeka), είναι λιµάνι στην Αδριατική και διαθέτει ναυπηγοεπισκευαστικές 

εγκαταστάσεις. 

� To Σπλιτ (Split) και το Ντουµπρόβνικ (Dubrovnik), είναι λιµάνια στις ∆αλµατικές ακτές της 

Αδριατικής. 

 

ΑΛΒΑΝΙΑ: 

� To ∆υρράχιο (Durres), είναι το σπουδαιότερο λιµάνι της Αλβανίας, απ' όπου εισάγονται και 

εξάγονται διάφορα προϊόντα. 
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ΕΛΛΑ∆Α: 

� Ο Πειραιάς, είναι ένα από τα µεγαλύτερα λιµάνια µε εµπορική και επιβατική κίνηση. ∆ιαθέτει 

σηµαντικές ευκολίες υποδοχής πλοίων, ναυπηγοεπισκευαστικές και αλιευτικές εγκαταστάσεις. 

� Η Πάτρα, είναι κυρίως επιβατικό λιµάνι που εξυπηρετεί την επικοινωνία µε την Ιταλία. 

� Η Ηγουµενίτσα, είναι κυρίως επιβατικό λιµάνι και εξυπηρετεί τη ακτοπλοΐα µεταξύ Ελλάδας και 

Ιταλίας. 

� Η Πυλός, είναι εµπορικό λιµάνι, που βρίσκεται στην νότια Πελοπόννησο και εξυπηρετεί τα πλοία 

που κινούνται στο θαλάσσιο δρόµο Αδριατικής - Σουέζ. 

� To Ηράκλειο, είναι εµπορικό και επιβατικό λιµάνι της Κρήτης, από το οποίο, εξάγονται κυρίως 

εσπεριδοειδή, σταφύλια, κρασί και κηπευτικά προϊόντα. 

� Η Θεσσαλονίκη, είναι µεγάλο εµπορικό και επιβατικό λιµάνι της Μακεδονίας. 

� Ο Βόλος, είναι κυρίως εµπορικό λιµάνι της Θεσσαλίας. 

� Η Αλεξανδρούπολη, είναι εµπορικό λιµάνι που εξυπηρετεί την κίνηση της Θράκης. 

� Η Ρόδος, είναι κυρίως τουριστικό λιµάνι. 

� Η Κέρκυρα, είναι τουριστικό και επιβατικό λιµάνι ττου εξυπηρετεί την επικοινωνία Ελλάδας -

Ιταλίας. 

 

ΤΟΥΡΚΙΑ: 

� Η Σµύρνη (Izmir), είναι εξαγωγικό λιµάνι µεταλλευµάτων, καπνών, οπωρικών και βαµβακιού. 

� Μερσίνη (Mersin), είναι λιµάνι εισαγωγής πετρελαίου. 

 

ΚΥΠΡΟΣ: 

� Η Λεµεσός είναι σηµαντικό εισαγωγικό και εξαγωγικό λιµάνι της Κύπρου. 

 

ΜΑΛΤΑ: 

� Η Βαλέτα (Valletta) είναι λιµάνι εφοδιασµού των πλοίων µε καύσιµα και διαθέτει εγκαταστάσεις 

επισκευής των πλοίων. 

 

ΣΥΡΙΑ: 

� Στη χώρα αυτή υπάρχουν δυο λιµάνια η Λατάκια (Latakia) και το Ταρτους (Tartus), από τα 

οποία διακινούνται τα εµπορεύµατα της. 

 

ΛΙΒΑΝΟΣ: 

� Λιµάνια της χώρας αυτής είναι η Βηρυτός (Beirut), η Τρίπολη (Tripoli) και η Σαΐντα (Saida), 

κυρίως λιµάνι φόρτωσης πετρελαίου. 

 

  



 

58 

 

ΙΣΡΑΗΛ 

� Η Χάιφα (Haifa), είναι το µεγαλύτερο λιµάνι του Ισραήλ και βρίσκεται στον οµώνυµο κόλπο. 

 

ΑΙΓΥΠΤΟΣ: 

� Η Αλεξάνδρεια (Alexandria), είναι µεγάλο λιµάνι στην Βόρεια Αίγυπτο, στο ∆έλτα του ποταµού 

Νείλου. Από το λιµάνι διακινείται περισσότερο από το 80% των εισαγωγών και εξαγωγών της 

Αιγύπτου κυρίως σιτηρά, βαµβάκι, ζάχαρη και µαλλί. 

� To Πορτ Σάιδ (Port Said), είναι σηµαντικό λιµάνι που βρίσκεται στην είσοδο της διώρυγας του 

Σουέζ. ∆ιαθέτει σταθµό ανεφοδιασµού καυσίµων για τα πλοία που διέρχονται τον Ισθµό, καθώς 

και αλιευτικές εξυπηρετήσεις. Είναι επίσης σηµαντικό κέντρο εξαγωγής, κυρίως βαµβακιού και 

ρυζιού. 

 

ΛΙΒΥΗ: 

� Η Τρίπολη (Tripoli), αποτελεί σηµαντικό λιµάνι της Λιβύης. 

� Η Βεγγάζη (Benghazi), είναι το σηµαντικότερο εµπορικό λιµάνι της Λιβύης, απ' όπου εξάγονται 

κυρίως δέρµατα, σπόγγοι και µαλλί  

 

ΤΥΝΗΣΙΑ: 

� Η Τύνιδα (Tunis), είναι εξαγωγικό λιµάνι της Τυνησίας. Τα κυριότερα προϊόντα που εξάγονται 

είναι χαλιά, φρούτα, σιδηροµεταλλεύµατα και ελιές. 

� To Σφαξ (Sfax), είναι σηµαντικό εξαγωγικό και αλιευτικό λιµάνι. 

 

ΑΛΓΕΡΙΑ: 

� To Οράν (Oran), είναι πολυσύχναστο λιµάνι εξαγωγής κυρίως λαχανικών, κρασιού και οπωρικών. 

� To Αλγέρι (Alger), είναι ένα από τα σηµαντικότερα λιµάνια της Μεσογείου και το κυριότερο 

εισαγωγικό και εξαγωγικό λιµάνι της Αλγερίας. Χρησιµοποιείται από τα πλοία ως λιµάνι 

ανεφοδιασµού σε καύσιµα. 
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ΜΑΥΡΗ ΘΑΛΑΣΣΑ 

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ: 

� Η Βάρνα (Varna), είναι σηµαντικό λιµάνι από όπου εξάγονται κυρίως γαλακτοκοµικά προϊόντα, 

δηµητριακά και ζώα. ∆ιαθέτει επίσης και ναυπηγοεπισκευαστικές εγκαταστάσεις. 

� To Μπουργκάς (Burgas), είναι λιµάνι από το ο-ποίο διέρχεται το µεγαλύτερο µέρος του εµπορίου 

σιτηρών της Βουλγαρίας, ενώ διατηρεί και σηµαντικό µέρος του εµπορίου αγροτικών προϊόντων. 

 

ΡΟΥΜΑΝΙΑ: 

� Η Κωστάντζα (Costantsa), είναι λιµάνι από όπου εξάγονται κυρίως πετρέλαιο, ξυλεία, 

γεωργικά και κτηνοτροφικά προϊόντα και εισάγονται βαµβάκι, βιοµηχανικά και χηµικά 

προϊόντα. 

 

ΟΥΚΡΑΝΙΑ: 

� Η Σεβαστούπολη (Sevastopol), είναι λιµάνι µε ναυπηγοεπισκευαστικές εγκαταστάσεις. 

Χρησιµοποιείται και ως ναυτική βάση. 

� Η Οδησσός (Odessa), είναι σηµαντικό εµπορικό και αλιευτικό λιµάνι. ∆ιατηρείται ανοικτό µε 

παγοθραυστικά Η Μαριούπολη (Mariupol), είναι λιµάνι στην Αζοφική θάλασσα (Αζόφ). 

� To Κέρτς (Kerch), είναι αλιευτικό λιµάνι στην είσοδο του οµώνυµου κόλπου. 

 

ΡΩΣΙΑ: 

� To Νοβόροσισκ (Novorossiysk) είναι λιµάνι στις βορειοανατολικές ακτές της Μαύρης θάλασσας, 

απ' όπου εξάγονται σιτηρά. 

 

ΓΕΩΡΓΙΑ: 

� To Μπατουµ (Bat'umi), είναι λιµάνι στο οποίο φθάνουν τα πετρέλαια από το Μπακού του 

Αζερµπαϊτζάν, µέσω αγωγού. ∆ιαθέτει ναυπηγοεπισκευαστικές εγκαταστάσεις και διυλιστήρια 

πετρελαίου. 

 

ΤΟΥΡΚΙΑ: 

� Η Σαµψούντα (Samsun), είναι εισαγωγικό και εξαγωγικό λιµάνι. Γίνονται κυρίως εξαγωγές 

καπνών Η Τραπεζούντα (Trabzon), είναι ναυτιλιακό κέντρο και λιµάνι εξαγωγής τροφίµων, ζώων 

και καπνού. 

� Η Κωνσταντινούπολη, είναι το κυριότερο εµπορικό λιµάνι της Τουρκίας και διαθέτει 

ναυπηγοεπισκευαστικές εγκαταστάσεις.  
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ΕΡΥΘΡΑ ΘΑΛΑΣΣΑ 

α) ΑΦΡΙΚΗ 

ΑΙΓΥΠΤΟΣ: 

� To Σουέζ (Suez), βρίσκεται στην Ερυθρά θάλασσα. ∆ιαθέτει µεγάλες ευκολίες λυµένος. 

 

ΣΟΥ∆ΑΝ: 

� To Πορτ Σουδάν (Port Sudan), είναι το µοναδικό λιµάνι του Σουδάν, από όπου διέρχεται το 

µεγαλύτερο µέρος του διεθνούς εµπορίου της χώρας. Εξάγονται κυρίως ζώα, δέρµατα, αραβικό 

κόµµι, βαµβάκι, κ.λπ. 

 

ΤΖΙΜΠΟΥΤΙ: 

� To Τζιµπουτί (Djibouti), είναι λιµάνι εξαγωγής κυρίως καφέ και δερµάτων  

 

β) ΑΣΙΑ 

ΙΟΡ∆ΑΝΙΑ: 

� Η Λκαµπα (Al Aqaba), είναι λιµάνι στον οµώνυµο κόλπο. 

 

ΣΑΟΥ∆ΙΚΗ ΑΡΑΒΙΑ: 

� Η Τζέντα (Jeddah), είναι το σηµαντικότερο λιµάνι της χώρας στην Ερυθρά θάλασσα. 

 

YEMENH: 

� Η Χοντέιντα (Hodeida), είναι λιµάνι εξαγωγής κυρίως καφέ. 

� To Άντεν (Aden), είναι ο σηµαντικότερος σταθµός ανεφοδιασµού των πλοίων στη θαλάσσια οδό 

Ευρώπης - Ανατολής. Είναι σηµαντικό διαµετακοµιστικό κέντρο και διαθέτει διυλιστήρια 

πετρελαίου 

 

ΠΕΡΣΙΚΟΣ ΚΟΛΠΟΣ 

ΙΡΑΝ: 

� To Αµπαντάν (Abadan), είναι το κυριότερο λιµάνι από το οποίο εξάγονται τεράστιες ποσότητες 

πετρελαίου. 

� To Μπαντάρ-ε-Μπουσέχρ (Bandar-e-Blusher) είναι εµπορικό λιµάνι από όπου εξάγονται κυρίως 

βαµβάκι, µετάξι, καπνός, χαλιά και δέρµα-τα και εισάγονται τσάι, µέταλλα ζάχαρη και µπαχαρικά. 

 

ΙΡΑΚ: 

� Η Μπάσρα (Al Basra), είναι λιµάνι από το οποίο εξάγονται επίσης σηµαντικότατες ποσότητες 

πετρελαίου. 
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ΚΟΥΒΕΙΤ: 

� To Κουβέιτ (Kuwait), είναι σηµαντικό πετρέλαιο-εξαγωγικό λιµάνι µε µεγάλα διυλιστήρια  

 

ΣΑΟΥ∆ΙΚΗ ΑΡΑΒΙΑ: 

� To Αντ Νταµάν (Ad Dammam) είναι σηµαντικό λιµάνι εξαγωγής πετρελαίου και φυσικού αερίου. 

 

ΜΠΑΧΡΕΙΝ: 

� Η Μανάµα (Manama) είναι πετρέλαιο-εξαγωγικό λιµάνι. 

 

ΚΑΤΑΡ: 

� Η Ντόχα (Doha), είναι σηµαντικό εµπορικό λιµάνι. 

 

ΕΝΩΜΕΝΑ ΑΡΑΒΙΚΑ ΕΜΙΡΑΤΑ 

� To Άµπου Ντάµπι (Abu Dhabi), είναι τεχνητό λιµάνι εξαγωγής πετρελαίου. 

� To Ντουµπάι (Dubai), είναι το σηµαντικότερο πετρέλαιο-εξαγωγικό λιµάνι των Ε.Α.Ε. 

 

OMAN: 

� To Μασκότ (Masqat) είναι εµπορικό λιµάνι 
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